

## LUCHAS PARCIALES EN LOS CÁRPATOS

# Continúa en Alsacia el avance francés

## EL AVIADOR GARROS, PRISIONERO DE LOS ALEMANES

### El "ángulo bávaro,"

Los críticos militares italianos llaman a las posiciones germanas de Saint Mihiel, sobre el Mosa, «el ángulo bávaro». La causa es que fueron bávaros, salidos de Metz, los que en septiembre, luego de la batalla del Marne, intentaron rodear Verdun por el Sur. Contenidos por el esfuerzo combinado de los generales Sarrail y Castelnau, no pasaron del Mosa y se quedaron allí, al través de la Woëvre, constituyendo una perpetua amenaza para la línea aliada, en la que incrustan ese elemento de trincheras, hombres y cañones.

Entre el Mosa y el Mosela, el frente alemán forma un ángulo, cuyo vértice es la citada población de Saint Mihiel. Desde esta localidad, la izquierda germana se extiende al Oriente, hasta las cercanías de Pont-a-Mousson. La derecha se desarrolla en dirección Norte y Nordeste, por Lamorviller, hasta Etain. Pasaba por Les Eparges. Ya no pasa.

Desde fines de marzo, los franceses atacan esas dos alas y las van limando, aplastando y reduciendo, con una presión constante y energética. Para ello expugnan los puntos de importancia táctica, las organizaciones defensivas más temibles, las intersecciones de los caminos y de los ríos con el frente enemigo.

Recordemos, para darnos cuenta de lo que es la lucha en tan bizarro teatro de operaciones, la topografía de la Woëvre. Trátase, como ya hemos dicho anteriormente, de una llanura de suelo impermeable, azulada, ondulada, abundante en estanques, prados y bosquecillos. Las ondulaciones no exceden de 50 metros de altura. Los barrancos son de profundidad insignificante. Todas esas hondonadas, todos esos altozanos, propios de las comarcas de suelo arcilloso, permiten a la Infantería desfilarse con facilidad. Los Prados naturales, las tierras de labor, fuertes y amarillentas, los bosquecillos diseminados, contribuyen a dar a la planicie woëvrana un aspecto tranquilo, dulce, de égloga. Y, sin embargo, es históricamente una de las lizas donde, desde tiempo inmemorial, galos y germanos, franceses y alemanes, han combatido con más terrible furia.

Salvo en la cuenca del Orne, muy arriba, entre Verdun y Metz, no hay guijarros. Esta es una particularidad significativa y que tiene su importancia. El fondo de las vaguadas—thalwegs—se compone de prados verdes, entre los que se elevan, a ambos lados de pintorescos y murmurantes arroyuelos, hileras de sauces.

En la extremidad de la derecha alemana, se alza Etain y discurre manso el Orne, casi paralelo al ferrocarril de Verdun a Metz. Cerca del centro, la carretera de Verdun a Metz por Mars-la-Tour atraviesa, en Harville, el río Longeau. De esa carretera sale un camino que subiendo al Nordeste llega a Pareid y otro que por el Sudeste se dirige a Pont-a-Mousson.

Al Oeste de la Woëvre se elevan, como una serie de fortalezas, los bastiones yuxtapuestos, separados por vallecillos, de los altos del Mosa. Uno de esos bastiones es el macizo ó espaldón de Les Eparges, que poseían los alemanes desde el 21 de septiembre, y que han perdido ahora. Otro, el de Combres, de que siguen siendo dueños y que los franceses se proponen conquistar.

Ya en las alturas del Mosa, la línea teutona se inclina al Sudoeste, pasando por los bosques Bouchot y de los Caballeros. (Los franceses ocupan la parte Sur de este último, denominada de La Selouse.) Luego, por Lamorviller, llega a Saint Mihiel, que es su vértice. La izquierda alemana se apoya sobre el Mosa, en la península del Campo de los Romanos, donde había un fortín francés que los bávaros bombardearon y destruyeron, y luego se dirige a Oriente por el bosque de Ailly y el bosque Brulé. Llegada a la Woëvre, cruza la llanura, toca en el bosque de Mortmare y en el bosque Le Petre, al Norte de Pont-a-Mousson y penetra en territorio de la Lorena francesa.

Los franceses, atacando el «ángulo bávaro», han ganado bastante terreno y, por último, han logrado el éxito de Les Eparges. Sin duda, proseguirán acometiendo con habilidad y prudencia, esquivando los asaltos, prodigando los bombardeos, haciendo guerra de mi-tilidad, hasta que consigan desalojar a sus adversarios de Saint Mihiel. Y es que necesitan utilizar la vía férrea de los altos del Mosa. Verdun sólo dispone hoy de la que pasa por el región dicha, Verdun veríase aislado y no podría modo de avituallar al ejército que mandan Sarrail. Pero una vez expulsados los germanos de Saint-Mihiel y posiciones inmediatas, Verdun y Toul podrían comunicarse directamente por ferrocarril. Y toda la barrera

del Este quedaría libre y sería una magnífica base para las grandes ofensivas futuras.

El distinguidísimo publicista militar a quien aludimos cariñosamente en nuestro artículo *Puntualizando*, nos contesta en términos que agradecemos mucho.

Permítanos que le digamos que los hechos han confirmado nuestra tesis. Se pelea a orillas del Stryj, y los austriacos no están en Stryj (ciudad) ni en Stanislaw. Es más. La dirección de su ofensiva es de Sur a Norte, y no de Este a Oeste, como lo sería si un ejército, desembocando de Nadworna y Kolumbia sobre Stanislaw, hubiese colocado sus vanguardias en Stryj. ¿Pruebas? Los últimos partes oficiales austriacos y rusos. El 17 del corriente decían de Viena que en algunos combates parciales en el valle del Stryj, los austroalemanes habían hecho 260 prisioneros. En el parte moscovita del mismo día, se lee lo siguiente, que dejamos en francés, porque de ese modo la diferencia entre los términos ciudad y río aparece más clara: «Dans la direction de la Stryj nous avons repoussé avec succès des éléments ennemis qui avaient poussé contre nous une nouvelle attaque.» Se ve, pues, que las noticias coinciden. Hablan los austriacos de acciones parciales en el valle del Stryj. Hablan los rusos de que han rechazado ataques en la dirección de la Stryj. (Cuantos saben francés no ignoran que *river*, río, es femenino en francés. Los franceses llaman *river* al Stryj, y tienen razón, porque es un río menor. En cambio, naturalmente, denominan *fleuve*, por ejemplo, al Dniester, donde el Stryj vierte sus aguas. Y los rusos, que envían al extranjero sus comunicados en francés, hacen lo propio, como es lógico.)

En la *Gaceta de la Bolsa*, de Petrogrado, el coronel Chumsky publicó días pasados un artículo, en que aludía a las tentativas de los austroalemanes para envolver la izquierda rusa por la línea Koziowa-Stryj. Nosotros, antes que nadie en España, según creemos—puede que estemos equivocados, pues no podemos leerlo todo—, en el artículo *Contraofensiva* explicamos el alcance de esa maniobra envolvente hecha por los refuerzos alemanes de Linzinger, al Este del desfiladero de Uszok, entre las fuentes del Stryj y la carretera de Tucholka, al Norte del paso de este nombre. Koziowa es una posición rusa que domina esa carretera y que permite resistir a las columnas que desemboquen por el paso en cuestión.

Ahora bien. No se podía pelear en Koziowa—y en que se pelea allí coinciden los comunicados rusos y austriacos—si las fuerzas defensoras de esas posiciones tenían a su retaguardia, en Stryj, ciudad, contingentes enemigos. Esas tropas, en tal caso, hubieran tenido que huir o que rendirse. Vea el admirado crítico de la guerra, y buen amigo, con quien cariñosamente discutimos, el Stielcr (mapa núm. 18), estudie la situación de la ciudad de Stryj y la del pueblo de Koziowa (al Oeste del macizo del Magura, en la vertiente galiziana de los Cárpatos) y comprenderá que tenemos razón.

El coronel Repington, crítico militar de *The Times*, dice que los moscovitas, luego de apoderarse del desfiladero de Uszok, deberán conquistar los pasos de Tucholka y de Beskid. ¿Y en qué contradice esto nuestras modestas afirmaciones? Los pasos de Tucholka y de Beskid—por donde los austroalemanes intentan su operación desbordante—están en la Galitzia oriental, al Este del de Uszok. Y nosotros, en el artículo *Puntualizando*, escribimos: «Claro que los rusos no se han propuesto apoderarse de todo el sistema de montañas carpatense, desde el Sur de Craovia a los Alpes transilvanios. Pero de los cuatro grandes desfiladeros estratégicos occidentales y centrales que llevan de Galitzia a Hungría, y que son Dukla, Lupkow, Rostoki y Uszok, han conquistado tres, y sólo el cuarto continúa en poder de sus enemigos.» Y no los han conquistado, decimos ahora, parcialmente. Ya sabemos que cada desfiladero es atacado y defendido según su posición aconseja. Los rusos—son los austriacos quienes lo han reconocido en partes reproducidos íntegros por nosotros—están en territorio húngaro. Ocupan en éste una línea ininterrompida de 120 kilómetros que empieza al Sudoeste de Bartfeld, pasa por el Sur de la Makovica y continúa por las cuencas de los ríos húngaros Ondava, Laborecz y Uliczka, hasta el Occidente de Uszok (Volosate). Son dueños, pues, del Norte de los distritos húngaros de Saros y Zemplen. ¿Que no han continuado su avance hasta rechazar la ofensiva austroalemana en su izquierda? Han hecho perfectamente. Lo contrario hubiera sido arriesgadísimo.

Para forzar una cadena de montañas basta con romper por un punto, dice, nuestro amigo. En esta guerra, todo lo considerado incuestionable, está siendo sometido a revisión y rectificación. Villamartin escribía, definiendo la guerra de montaña: «La guerra de montaña es casi siempre la guerra del débil contra el fuerte. No es un resultado, es un medio; no

es un problema que se resuelve, es un problema que se plantea. No es el drama completo de una guerra, es la introducción ó un episodio de ella, porque, ó bien se reduce la lucha a que un corto ejército cierre el paso de las montañas a un enemigo poderoso, ó es una naciente insurrección que, para crecer y propagarse, necesita guarecerse en las escabrosidades de una sierra hasta que pueda esgrimir sus armas en campo abierto.»

Comparemos con esa definición del gran Villamartin la realidad de la batalla de los Cárpatos—donde luchan meses y meses ejércitos aproximadamente iguales, de cientos de miles de hombres,—y convendremos en que la contienda actual no se parece en nada a lo que anunciaron los técnicos más famosos.

Para terminar, permítanos nuestro amigo le digamos que nos dirige un reproche injusto al acusarnos de no hacer caso de las noticias de uno de los bandos beligerantes. Precisamente, el artículo *Puntualizando* estaba escrito, más que nada, sobre referencias oficiales de Viena. Lo que sucede es que los aerogramas de Pola y Norddeich—los hechos lo prueban—exageran las victorias y quitan importancia a los reveses en más grande medida que los telegramas de París, Londres y Petrogrado. Después de casi nueve meses de un cotejo diario de referencias y noticias, podemos asegurarlo así, sin temor de que nos desmienta nadie.

Y por último, en lo que a las simpatías nuestras por un beligerante se refiere, nuestra colección está ahí para demostrar que procuramos ser siempre imparciales y verídicos. Las aménimas impresiones que escribe el querido amigo a que contestamos revelan igualmente de qué lado están las simpatías del autor de ellas. Y nos parece muy razonable que sea así. Y nos lo explicamos perfectamente.

### Proyectos de Venizelos

#### Voluntarios griegos.

ATENAS, 19. La *Tribuna* de Salónica trata de la retirada de la política del ex Presidente del Consejo de ministros Sr. Venizelos, que tanta sensación ha producido entre sus numerosos partidarios.

Dice que el Sr. Venizelos no piensa permanecer inactivo, sino que se dedicará a trabajar a favor de lo que él cree que ha de favorecer los intereses de Grecia en la presente contienda internacional.

Para ello se retirará a Chipre y Egipto, y desde allí emprenderá una activa propaganda para la organización de Cuerpos de voluntarios con los numerosos griegos que existen en las regiones del Asia Menor y entre las colonias de los griegos que residen en varios países de América.

En este empeño sería secundado por sus numerosos partidarios y apoyado materialmente por varios millonarios griegos, que en repetidas ocasiones dieron pruebas de su esplanidad y de su patriotismo.

Cree el periódico que, de este modo, el señor Venizelos podría organizar 50.000 voluntarios griegos que combatirían al lado de los aliados.

### En el Oriente

#### Bombardeo.

ROMA, 19. Comunican de Constantinopla que el acorazado inglés *Majestic* ha bombardeado varias de las obras de defensa en la parte angosta de la península de Gallipoli, desde el golfo de Saros.

### La lucha en los Vosgos

#### Preparativos para nuevos ataques.

PARIS, 19. Comunican del teatro de operaciones en los Vosgos, que desde el comienzo de la guerra no se ha cesado de luchar ni un instante.

Después del heroico comportamiento de las tropas francesas al apoderarse de la importante posición de Hartmannville-Kopf, los alemanes han redoblado su actividad, y los ataques se suceden sin intermisión.

En los bosques de los Vosgos se libran frecuentes duelos de artillería, a los que siguen combates de Infantería.

Después de las sangrientas luchas de los días 23 y 26 de marzo, los alemanes han concentrado nuevos refuerzos y han construido blocaos y otras obras de defensa.

Todo hace prever que la lucha en los Vosgos va a adquirir, en lo sucesivo, una gran importancia.

### Von der Goltz

#### Comandante en jefe.

CONSTANTINOPLA, 19. El mariscal Von der Goltz ha sido nombrado comandante en jefe del primer ejército.

### Español condecorado

#### El soldado Lloret.

PARIS, 19. Lloret, soldado del regimiento extranjero, de nacionalidad española, incorporado como voluntario para toda la guerra, ha recibido la medalla militar.

Excelente soldado, se distinguió por repetidas heroicidades, siendo herido el 11 de marzo por un trozo de obús que le seccionó la pierna derecha.

### En los Dardanelos

#### Bombardeo de cinco horas.

MITYLENE, 19. Los acorazados aliados han bombardeado ayer los fuertes de las defensas de los Dardanelos durante cinco horas.

### Más regalos

#### Para los ejércitos británicos.

SIMLA, 19. Los jefes de Kathiawar han dado 10.000 libras esterlinas al Rey Emperador para la compra de una ambulancia automóvil con destino al ministerio de la Guerra.

El Maharajá de Daria ha regalado un automóvil blindado para el servicio del frente, con personal y ametralladoras.

### Nueva Zelanda

#### Otro contingente.

WELLINGTON, 17. El primer ministro ha anunciado hoy que el Gobierno imperial acepta el ofrecimiento del Gobierno de Nueva Zelanda, de facilitar un nuevo contingente de aumento a los refuerzos ordinarios.

Este contingente adicional consistirá en parte de artillería y de infantería.

«El Gobierno—dijo el primer ministro—no dejará de hacer nada de lo que sea posible para que Nueva Zelanda ayude a la madre patria.»

### Los ingleses

#### Dos millones de hombres.

LONDRES, 19. Los críticos militares ingleses dicen que el éxito de los nuevos ejércitos no es dudoso.

Están compuestos de hombres magníficos, muy bien entrenados y que poseen una artillería rápidamente perfeccionada, así como excelentes servicios auxiliares.

Incluyendo las tropas que ya se encuentran en el frente, este verano habrá en el frente principal de la guerra un millón de hombres y tendremos en reserva en nuestro territorio no menos de otro millón de todas las armas, excluyendo las tropas enviadas a los otros teatros de la guerra.

### Garros, prisionero

#### Comunicado oficial.

PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche:

«En la noche del 18 al 19 de abril, a las tres y treinta, un contraataque alemán a Eparges ha sido completamente rechazado.

En el bosque de Montmare, acción de Infantería, sin resultado apreciable para ninguna de ambas partes.

En la región de Regnieville, lucha de artillería, bastante violenta, en la cual claramente hemos tomado ventaja.

En los Vosgos, nuestros ataques, ejecutados en ambas márgenes del Fecht, han actualizado sus progresos forzando al enemigo a evacuar precipitadamente Eselsbrucke (aguas arriba de Hetzeral), abandonando numeroso material.

El aviador Garros, obligado a aterrizar en Ingelmunster (10 kilómetros al Norte de Courtrai), fue hecho prisionero en la noche del 18 de abril.»

### Las operaciones de los rusos

#### Impresiones.

LONDRES, 19. Los comunicados del Gran Duque Nicolás son cada vez más breves, dice el corresponsal del *Morning Post* en Petrogrado. En el último no se habla para nada de la principal línea rusa sobre la vertiente meridional de los Cárpatos. Sin embargo, los rusos han hecho algunos avances en el ala izquierda, al Norte de Uszok. El silencio de los comunicados pudiera interpretarse como indicio de que alguna gran batalla se está librando actualmente.

Los rusos han casi rodeado el paso de Uszok. Los ataques de los austroalemanes contra las alturas recientemente tomadas por los rusos han sido rechazados. Los combates se efectúan por lo general a la bayoneta. En breve quedará completamente en poder de los rusos el paso de Uszok.

### La lucha en Uszok.

PETROGRADO, 19. Los alemanes que han sido enviados para apoyar a los austriacos han hecho esfuerzos frenéticos para echar a los rusos del paso de Uszok.

Hasta ahora, sin embargo, los rusos han continuado ganando terreno; pero se hallan todavía a gran distancia de la cresta, que tiene una altura de 1.000 metros.

La carretera pasa precisamente por la cima, a través de los bosques.

Los austriacos no sólo han fortificado estos bosques, sino que ocupan aún las alturas que dominan los lugares por donde los rusos intentan llegar al paso, por el lado del NE.

Las inundaciones producidas por los des-

hielos hacen por el momento imposibles los movimientos de las tropas.

Los esfuerzos hechos por los austroalemanes para romper las líneas rusas por Takolka, han resultado infructuosos.

### En los Cárpatos.

PETROGRADO, 19. Comunicado oficial. En las alturas del Este de Telepotche rechazamos un contraataque enemigo, causando grandes pérdidas.

Un batallón austriaco fué cogido prisionero.

El día 10, en el pueblo de Polen, hicimos 1.155 prisioneros y apresamos seis ametralladoras.

### Un éxito inglés

#### Nota oficial.

LONDRES, 19. (Oficial.) Los ingleses ocuparon completamente ayer la importante posición situada en la costa a dos millas al Sur de Zillebeke.

Los alemanes contraatacaron desesperadamente en filas apretadas, enteramente expuestas al fuego de las ametralladoras, siendo rechazados en todas partes con grandes pérdidas.

Los ingleses derribaron ayer dos aviones alemanes ó sean ya cinco desde el 15 del actual.

### El incidente germanoholandés

#### Promesas.

LA HAYA, 19. Se anuncia oficialmente que Alemania ha informado a Holanda que si la encuesta establece que el vapor *Katmyjn* fué hundido por un submarino alemán, Alemania no vacilará en exponer su sentimiento a la nación holandesa y en ofrecer una indemnización.

### Los comitadjis búlgaros

#### Buenas impresiones.

SALONICA, 19. A consecuencia de las gestiones amistosas de Serbia, el Ministerio griego se ha reunido en Consejo extraordinario, decidiendo defender la frontera griego-serbia contra los ataques de los comitadjis búlgaros.

Por otra parte, el Gobierno búlgaro ha ordenado el desarme de las bandas, habiéndolo ya hecho con los que hicieron la última incursión en Serbia.

### Radko-Dimitrief, Príncipe

#### Un ascenso.

SOFIA, 19. El general búlgaro Radko Dimitrief, que está al servicio de Rusia, ha recibido el título de Príncipe.

### La guerra en Alsacia

La victoria francesa de Hartmannswiller-Kopf

PARIS, 19. El *Democrata* de Delomont publica los siguientes detalles relativos a los combates empeñados que han tenido por consecuencia la toma del monte de Hartmannswiller-Kopf:

«Los alemanes han sido arrojados totalmente de Hartmannswiller-Kopf. Si no se ha hecho todavía mención de esta altura en los boletines alemanes es porque no se quiere confesar que ha sido perdida definitivamente.

En realidad, los alemanes no ocupaban más que los puntos orientales del macizo.

Encima de la meseta que sirve de base a Hartmannswiller-Kopf, los franceses se habían instalado poderosamente en una altura desde la cual dominaban todos los puntos hacia el Este y una buena parte de la llanura.

Soldados de Infantería y cazadores alpinos desplegaban grandísima actividad a fin de poner la posición en condiciones de inexpugnabilidad.

Rechazaban fácilmente los ataques, casi todos ellos débiles, del adversario.

El hecho de que los alemanes hayan enviado a este sitio soldados de la Guardia prueba que se concedía grandísima importancia a la posesión de este monte, tomado el día 26 de marzo por los franceses. Pero los bravos soldados de Infantería y los intrépidos «diablos azules», encargados de defenderlo han medido sus fuerzas ventajosamente en lucha contra las tropas alemanas más aguerridas.

Se dice, según informes alemanes, que el Emperador vendrá ahora a Alsacia para robustecer la energía y el valor de las tropas que han sufrido esta contrariedad.

La presencia del Soberano causará su efecto habitual.

Los alemanes dicen que están en posesión de Frendsein, en la depresión entre el Kohischalag y el Molkenrieu; pero según los últimos informes que tenemos no hay tal cosa.»

La «Cabeza de las calandrias».

GINEBRA, 19. La Schneepenkopf ó «La cabeza de las calandrias», como dicen los franceses, ha caído en poder de éstos el día 14 de abril.

Esta altura se encuentra situada al Sudoeste de Metzeral, entre los dos cauces principales del río Fecht.

El camino que desciende del Lanchenkopf (1.314 metros) se encuentra casi a igual dis-

tancia de esta cima y del Metzeral, en donde los franceses no tenían el 20 de marzo, cuando se produjo la contraofensiva alemana, más que una débil vanguardia que se replegó como la de Sondernach.

Contra los turcos

La cooperación terrestre. SALONICA, 19. La última tentativa para forzar los Dardanelos, acometida por la escuadra sola, ha demostrado la necesidad de la cooperación de un ejército de tierra, y en vista de ello, los aliados trabajan en su organización.

Anúnciase que, además de las tropas que se encuentran en Egipto, dicho ejército ha sido reforzado esta semana.

Esperando la formación del ejército de tierra, la flota aliada vigila los estrechos para impedir que los turcos reconstruyan los fuertes situados a la entrada de los Dardanelos y que han sido destruidos.

También se ocupa la flota en el dragado de las minas submarinas.

Los rumores que la Prensa alemana pone en circulación respecto al abandono de las operaciones contra los Dardanelos son pura invención.

En el Bósforo.

LONDRES, 19. El corresponsal del Evening News en Odessa telegrafía que los fugitivos que llegan de Constantinopla dicen que desde el bombardeo del Bósforo por la flota rusa se han tomado grandes precauciones por los turcos.

Estos han colocado alambradas a ambos lados del Bósforo, para impedir un desembarco.

Además, construyen un pequeño ferrocarril para el transporte de los cañones de costa.

Los ingenieros se ocupan especialmente en acondicionar los fuertes de Yilburn, Rumeilikian y Bayakliman, que ya están unidos por un teléfono.

Causas de un retraso.

PARIS, 19. Desde hace algunos días ciertos periódicos franceses vuelven a publicar artículos invitando a Grecia a tomar parte en las operaciones de los aliados contra Turquía y dan a entender al Gobierno heleno que la ocasión perdida acaso no lo esté del todo.

¿Qué hay detrás de estas frases misteriosas? He aquí lo que se cuenta a propósito de esto:

El almirante inglés que dirige las operaciones contra Esmirna ha dado al valí otomano un plazo de veinte días para defenderse o capitular.

Este plazo, completamente anormal, no expira hasta el 23 de abril.

Ahora bien; lo largo de este plazo, en apariencia inexplicable, tendrá como causa ciertos compromisos contraídos por los aliados con Grecia, a la cual se habría fijado fecha para que dé a conocer definitivamente su decisión.

Si el 23 de abril Grecia estuviera resuelta a asociar sus esfuerzos a los de los aliados, su flota tomaría parte en las operaciones contra Esmirna.

Si, por el contrario, confirmase Grecia su primera negativa, las escuadras francesa e inglesa reanudarían solas las operaciones y Grecia habría perdido irremediamente Esmirna.

Los neutrales

Rumania compra trigo.

BUCAREST, 19. En vista de que el precio del trigo no cesa de subir en Rumania, el Gobierno ha decidido comprar en el mercado ruso 2.000 vagones de trigo para las necesidades de la Administración del Estado.

Contrabando detenido.

GINEBRA, 19. En la estación de Como, siete vagones cargados de sacos conteniendo hierro, cobre, sulfato y nitrato de hierro con destino a Alemania han sido detenidos.

La guerra en el aire

Un zeppelin por quincena.

GINEBRA, 19. Los talleres de zeppelines, según Saint-Galler Tageblatt, entregan un digno de gran modelo cada quince días. Tienen 25.000 metros cúbicos en vez de 17.500 como antes.

Alemania por dentro

Falta de caucho.

AMSTERDAM, 19. El Berliner Tageblatt escribe lo siguiente:

«El encontrar un medio para reemplazar el caucho es uno de los problemas más importantes y más urgentes.

Recientemente se ha propuesto utilizar en vez de neumáticos para los automóviles tejidos de tela engomada.

Falta probar si unas ruedas así ofrecen la resistencia necesaria.

Hasta ahora no ha podido ser sustituido el caucho natural, aunque se hayan intentado toda clase de preparaciones para reemplazarlo.

La reconstitución sintética del caucho no ha hecho aún bastantes progresos para que pueda competir con el producto natural.

Los diferentes procedimientos para la sustitución son menos eficaces aún, no obstante ser empleados en diferentes ramas de la industria.»

Enormes pérdidas de oficiales.

PARIS, 19. En una carta que se le ha encontrado a un prisionero se lee lo siguiente: «Dusseldorf, 27 febrero.—El otro día, D... regresó inesperadamente. Cuenta que acaba de pasar tres semanas seguidas en las trincheras y que, después de haber caído todos los oficiales, él sufrió el asalto de La Bassée, en el cual su Cuerpo tuvo un 60 por 100 de bajas.

Nos ha dicho que es un milagro que viva todavía.

En un combate ha visto cuatro veces caer al camarada que tenía a su derecha.

En su regimiento, de 54 oficiales, 42 fueron bajas.

Los soldados no quieren en absoluto avanzar si los oficiales no les dan el ejemplo.»

A caza de cobre.

LA HAYA, 19. Dicen de Maestricht que dos vagones llenos de cobre han sido enviados desde Turnhout a Alemania.

Alemanes debidamente escoltados recorren, por docenas, todas las localidades de la frontera belga para comprar las existencias de cobre viejo y de objetos de cobre.

Pagan a 60 céntimos el kilo.

Hindenburg, intimo.

PARIS, 19. Dice L'Opinion: «El profesor Hugo Vogel acaba de pasar seis semanas en el cuartel general de Hindenburg para hacer un retrato del general, y ha dado a un periodista de Viena algunos detalles de su modo de ser en la intimidad.

Hindenburg, que se acerca ya a los setenta años, conserva una salud de hierro. Duermes con mucha regularidad, se pasa algunas noches trabajando y descansa algunas horas, al azar, durante el día.

Su manera de ser respira ante todo tranquilidad.

Los menús de sus comidas son de lo más sencillo: legumbres con un poco de carne cocida. Como bebida, un poco de cerveza ó un vino ligero.»

El precio del hierro.

BASILEA, 19. Las fundiciones de Silesia y de Westfalia han resuelto aumentar el precio de sus productos.

El precio del hierro laminado ha aumentado 10 marcos la tonelada en Breslau.

En Hagen ha sufrido igual alza, siendo, por tanto, su precio actual de 158 marcos por tonelada.

Confesión de los saqueos.

PETROGRADO, 19. De una carta encontrada a un prisionero alemán es el siguiente extracto:

«Mientras tanto, hemos continuado nuestra vida activa. Se ha tomado un buen desquite de las devastaciones realizadas en la región de Memel, porque nosotros hemos sido obligados a quemar todas las aldeas rusas de la frontera, después de recoger las reses y los caballos, que hemos enviado al otro lado de la frontera.

Naturalmente, todo lo que había de valor nos lo hemos llevado. Aquí, en Grabsten, el modo de hacer la guerra recuerda el saqueo de los antiguos germanos.

La mala gente entre nosotros no puede ser dominada.»

El monopolio de las patatas.

GINEBRA, 19. La Gaceta de Colonia pu-

blica un estudio del diputado en el Reichstag Boehme, indicando que sería imposible aplicar las prescripciones referentes al secuestro de las patatas, porque sería necesario hacer una investigación cerca de seis millones de labradores que comienzan por no cumplir las órdenes dadas sobre los granos, como prueban las innumerables condenas que pronuncian diariamente los Tribunales administrativos.

La cerveza.

ROMA, 19. La Asociación de los fabricantes de cerveza del Rin y de la Westfalia han resuelto aumentar el precio de la cerveza en cinco marcos por hectolitro.

Los fabricantes que no están asociados han adoptado igual medida.

La vida en Austria Hungría

El Emperador y Rey y el conde de Tisza.

ROMA, 19. El conde de Tisza, presidente del Consejo de Hungría, ha llegado ayer a Viena, y después de haber conferenciado con sus colegas austriacos ha sido recibido por el Emperador en Schoenbrunn, que le concedió una larga audiencia.

Los periódicos de Viena conceden cierta importancia a estas frecuentes conferencias de los ministros austriacos y húngaros que se están celebrando desde hace algunos días.

La Nueva Prensa Libre dice que entre las graves cuestiones interiores que se producen entre Viena y Budapest a consecuencia de la guerra, el problema de la alimentación de Austria tiene una importancia singularísima y es suficiente por sí sola para motivar los frecuentes viajes del conde de Tisza.

Por otra parte, las dificultades de la situación diplomática hacen igualmente necesarios estos frecuentes contactos de los consejeros de la Corona. En suma, la importancia de los proyectos de ley que serán sometidos a la Cámara húngara deben explicar también las numerosas audiencias concedidas por el Emperador a los hombres de la Monarquía.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 19 (6 tarde). M. Stephen Pichon, en el Petit Journal, hace resaltar el fracaso de las negociaciones alemanas en Roma, así como en Bucarest, Sofía y Atenas. Ninguno de los Gobiernos se ha decidido todavía a seguir el camino que le dictan sus intereses; pero es evidente que nunca dichos intereses podrán ser defendidos por los autoalemanes.

—La Prensa holandesa continúa comentando vivamente la destrucción del vapor Katwyk.

El Rederhandel, órgano de los católicos, dice que como Holanda no está en guerra con ninguna Potencia, en caso de lograr descubrir al autor del atentado, hubiera que hacerle procesar como a cualquier asesino.

El Vaderland estima que la actitud de Alemania sobrepasa evidentemente a todo precedente, y declara que se debe protestar con indignación contra un acto que está en pugna con el derecho de gentes y con toda ley humanitaria.

—En Salónica ha sido constituida una Asociación bajo el nombre Francia-Grecia, teniendo como objeto el desarrollo de las relaciones económicas franco-griegas por medio de una Cámara de Comercio y de un Museo comercial francés. Dicha Asociación ha encontrado una excelente acogida en todas las naciones.

—Al Corriere della Sera dicen de Roma que millares de paquetes postales procedentes de Alemania y almacenados para ser enviados a América han sido devueltos a sus expedidores por orden del ministro de Correos de Italia. Dicha medida ha sido tomada a consecuencia de los avisos publicados por los Gobiernos francés y británico sobre la detención de todo paquete postal y de mercancías dirigidas por Alemania a las naciones de América.

—Comunican de Viena al mismo periódico que la carestía de la vida provoca gran descontento en todo el Imperio.

Especialmente en el Trentino, el estado de espíritu es muy alarmante, a pesar de los esfuerzos de la Policía austriaca. Las noticias

precedentes de la Bohemia son igualmente graves. En Leitmeritz, el pueblo ha destruido muchos vagones conteniendo harina destinada al ejército.

—Según telegramas recibidos por Il Giornale d'Italia la salida de los hombres pertenecientes al reemplazo de 1895 ha dado lugar en Trento a manifestaciones hostiles. El pueblo, con intención de impedir la salida, quiso entrar en la estación, siendo rechazado por los oficiales revolver en mano.

—En Trieste las condiciones económicas son deplorables. Un kilo de harina cuesta tres francos.

—Un radiograma de Nauen, con referencia al incidente del Katwyk, vapor holandés torpedeado por un submarino alemán, anuncia que Alemania está pronta a pagar una indemnización. A pesar de afirmar Alemania que no existe tensión entre ella y Holanda, la Prensa holandesa se muestra exasperada por los procedimientos de Alemania.

—El Imperio otomano ha agotado todos sus recursos financieros; sus aliados han debido negarle últimamente su apoyo. El Diario Oficial otomano ha decretado el curso forzoso de los bonos del Tesoro, que van a ser emitidos hasta alcanzar una suma de importancia.

POLDHU, 19 (11,30 noche). (Contiene el comunicado francés, publicado a las tres de la tarde.)

El secretario del Almirantazgo comunica que han sido menos las víctimas del transporte Manitou de lo que al principio se dijo. Cincuenta y un hombres se ahogaron debido al vuelco de un bote de salvamento y de otro cuando fué arriado.

—El comunicado oficial de El Cairo dice que el 16 del corriente tres aeroplanos volaron desde el canal a El Sirr, a unos 30 kilómetros de El Arish, arrojando con éxito nueve bombas. Los pilotos observaron unas 200 tiendas de campaña, que, según parece, forman el único alojamiento enemigo en dicha región de El Sirr.

El mismo día, un crucero francés bombardeó, con la ayuda de un hidroplano, un campamento cerca de El Arish. La artillería turca rompió el fuego contra el crucero e hidroplano, sin hacer blanco.

Al día siguiente, éstos bombardearon el campamento turco al Sur de la ciudad de Gaza, causando daños de consideración a las tropas.

—El secretario de Estado de la India comunica oficialmente que las operaciones llevadas a cabo en las cercanías de Shaaba en los días 13 y 14 fueron coronadas por el éxito.

En la acción del día 14 las tropas británicas hicieron más de doscientos prisioneros y se apoderaron de varias ametralladoras. En su rápida retirada, los turcos abandonaron gran cantidad de tiendas de campaña, equipos, provisiones y municiones.

—Se confirma que otro barco neutral, el vapor griego Hellespontos, ha sido echado a pique sin previo aviso cerca del sitio donde se hundió el Katwyk.

—En el frente oriental, y aunque continúan las luchas enconadas en los Cárpatos, los caminos se hallan intransitables, debido al desbordamiento de los ríos, lo cual retrasa las operaciones. Se espera una inminente y decisiva batalla, en la que Austria se jugará la última carta, en la que Austria se jugará la cumbria ó se salvará.

—A pesar de los desesperados esfuerzos hechos por Alemania con el objeto de inducir a Italia a mantener su neutralidad, han fracasado las negociaciones entre el Gobierno de Roma y el de Viena.

Se dice que ha habido graves encuentros en la frontera austroitaliana.

Los telegramas recibidos ayer en París desde Roma dan razones para creer que el comienzo de las hostilidades no es más que una cuestión de tiempo.

—El sábado pasado el Príncipe Arthur Connaught visitó al general Mounoury, recientemente herido, al cual condecoró por orden del Rey Jorge con la Orden de San Miguel y San Jorge.

—Diéñ de Bucarest que se están efectuando en la Transilvania grandes movimientos de tropas. Ha sido suspendido el tráfico en trenes de mercancías entre Hungría y Rumania. Los directores de los ferrocarriles

húngaros dan como causa la de que las líneas húngaras están sobrecargadas.

—Un mensaje particular de Berlín a Copenhague declara que a consecuencia del traslado dado en Inglaterra a los tripulantes de los submarinos alemanes, ocho oficiales británicos, entre ellos algunos de la Embajada británica en Berlín, han sido transportados del campo de concentración de Halle a Magdeburgo, donde han sido encarcelados é inco-

—El barón Reuter, director de la Agencia del mismo nombre, fué encontrado ayer en desesperado por el reciente fallecimiento de su esposa se suicidó dándose un tiro.

—El Almirantazgo británico anuncia que el submarino E 15, al verificarse un difícil reconocimiento en el campo de minas de los Dardanelos, encalló en el punto de Kepez. Según los informes de Constantinopla, la tripulación ha sido hecha prisionera.

TORRE EIFFEL (París), 20. (A las diez de la mañana.) Con objeto de que tenga paciencia el público alemán, que se inquieta, los periódicos alemanes, así como las agencias, se hacen eco más y más de los rumores de paz.

El «Vorwaerts» confía en que Inglaterra se volverá favorable a un término de la guerra. El «Tageszeitung» se vuelve hacia Rusia; otros hablan del cansancio y desaliento de Francia.

Hay mucha distancia entre sus deseos y la realidad.

—Según la «Gazette de Pologne» del 16 de abril, el monopolio de las patatas y la reglamentación de su consumo producirán los mismos descontentos que la reglamentación de los granos, que se traducen en innumerables protestas diarias de los periódicos.

—La «Gazette de Francfort» demuestra, por su parte, que la Sociedad del Trigo de Guerra no ha podido realizar su misión de una manera satisfactoria.

La riqueza de Alemania en los últimos años tenía por base el crédito y la especulación; al declarar la guerra ha especulado con su ejército; en la crisis económica por que atraviesa, la especulación y el «bluff» no ofrecen ningún socorro.

Antes de la guerra, Alemania cultivaba en su pueblo el espíritu bélico por medio de la organización pangermanista, y en los demás pueblos el espíritu pacifista, por medio del internacionalismo.

Aún se observa en los pueblos neutrales rastros de este último espíritu.

Mr. Roosevelt acaba de oponerse a este utrapacifismo «bajo y estúpido» que predica el bien en lo abstracto y el mal en lo concreto, que pide la justicia ideal y no tiene una palabra de reproche para las crueldades cometidas en Bélgica.

De Pola (Austria) a Madrid por Barcelona. A las dos de la tarde. (Hora de la Europa central.)

Comunicado oficial: «La situación en conjunto no ha cambiado. En los bosques de los Cárpatos, cerca de Napolany-Xeloc-Telepoco, los ataques rusos fueron rechazados con sangrientas pérdidas para ellos, quedando prisioneros siete oficiales y 1.425 soldados.

En todo el resto de los frentes sólo se han registrado combates de artillería.

En el teatro meridional de operaciones no ha habido nada importante que señalar. Los cañones serbios de los alrededores de Belgrado han sido reducidos al silencio, como ya ha ocurrido otras muchas veces.»

POLA (Austria), 19 (7 noche, hora de la Europa central). (Por Barcelona.) Comunicado oficial:

«En la Polonia rusa y en el Sudoeste de Galitzia no ha habido ningún acontecimiento de importancia.

En el frente de los Cárpatos hay tranquilidad, exceptuando algunos combates de poca importancia en los bosques de las montañas, durante los que hicimos 167 prisioneros.

En el Sudeste de Galitzia y Bukovina, combates aislados de artillería.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No — contestó Eduardo, — absolutamente nada. Mi padre sabía que me gustaba mucho este pisito y que tenía cariño a estos innumerables objetos que tengo colgados por todas partes, y todo me lo ha conservado fielmente, deseando que tome a mi vuelta más fácilmente mis antiguas costumbres. Así es que he tenido un placer infinito, no te lo ocultaré, al encontrarme en medio de todos estos testigos familiares de mi juventud, porque me han recordado los buenos y malos días.

—Como!; Has conocido malos días? — Oh, querido!; Y quién no? — Es verdad — suspiró Marcelo. — ¡Diable!; Con qué tono dices eso! — replicó Eduardo sonriente. Como era natural, el almuerzo deslizóse alegremente.

Cuando terminaron, hizo Eduardo que les sirviesen el café en su gabinete. Los dos amigos tomaron asiento, uno frente al otro.

Ambos eran de la misma edad. Habíanse educado juntos en el colegio de Enrique IV. Dos circunstancias les habían hecho amigos: la similitud casi absoluta de gustos y opiniones y las relaciones que sus padres tenían con el conde de Metairie.

Se recordará, en efecto, que fué el conde quien, en ausencia de su amigo Devault, obstinadamente desterrado en Bretaña, había servido de padre a Marcelo durante el tiempo que había estado en el colegio.

Por otra parte, el banquero Dubois era uno de los mejores amigos del señor de Metairie; gestionaba sus asuntos y le ayudaba con sus consejos.

Así fué como Eduardo y Marcelo se conocieron en su infancia. Nueve años de colegio, es decir, de vida común, cimentaron esta amistad.

Al acabar sus estudios se separaron, obligados por sus mutuas ocupaciones; más no disminuyó por eso su amistad.

Eduardo se dedicó a la Banca; Marcelo estudió Derecho y Medicina. No obstante, cuando podían consagrar algunas horas al reposo, las pasaban juntos. Nunca llegó nada a turbar esta inalterable amistad.

De repente, sin prevenir a Marcelo más que por una carta, Eduardo desapareció. Dicha carta databa del mes de julio de 1863 y llevaba el sello de Joigny.

Eduardo sentía mucho, decía, no haber tenido tiempo de ir hasta París para des-

pedirse de Marcelo; pero asuntos urgentes reclamaban su marcha inmediata.

Eso era muy lacónico. Marcelo no trató de indagar. Creyó en alguna catástrofe de esas que á veces las casas de banca ven venirles encima, y pensó que Eduardo había ido a conjurarla, ó al menos a tratar de atenuar el desastre.

Así, pues, desde julio de 1863 á marzo de 1886 habían transcurrido casi tres años. Verdad es que, lo mismo que el conde de Metairie y sus amigos, Marcelo había recibido indirectamente noticias de Eduardo; mas se extrañó siempre del misterio con que el banquero velaba las residencias sucesivas de su hijo.

Al fin, hacía dos días, al entrar Marcelo en su casa, había hallado una tarjeta de Eduardo, el cual había hecho á la señora Devault una larga visita, á la que siguió la invitación á almorzar.

Como para mejor disponerlos á las confidencias, el fuego flameaba en la habitación y el café despedía un delicioso aroma.

—Vamos a ver — dijo Marcelo cuando la puerta se cerró tras el criado, — ¿de dónde vienes? ¿Qué has hecho durante estos tres años, lejos de Francia, de tu familia, de tus amigos?

—Mi querido amigo — contestó Eduardo, — he aprendido á contar en florines, marcos, libras, guineas, pesetas, rublos, piastres, duros, dólares y reales, hasta en maravidises.

—¿Qué me cuentas!

—La verdad. Conozco como ningún banquero de Europa las casas importantes,

los mayores comerciantes de todas las ciudades en las cuales he parado; he entrado en relaciones con toda esa gente y he aumentado la cifra de negocios de nuestra propia casa, tanto, que mi padre está agobiado bajo el peso del trabajo.

—Pero ¿qué vais á hacer de tanto dinero?

—Es necesario que yo tenga una ocupación cualquiera. Tú sabes, querido Marcelo, que no soy hombre para cruzarme de brazos ante una caja repleta, ni vivir perezosamente de las rentas que no he ganado. De manera que es preciso que haga algo. Mi padre se hace viejo, aspira al descanso y desea que tome la dirección de los negocios. Ya tengo mi plan trazado, mis oficinas dispuestas, mi butaca me espera. Estoy condenado á ser banquero, á ganar dinero, mucho dinero, más de lo que mi padre ha ganado.

Marcelo le escuchaba atentamente. En las palabras de su amigo le parecía descubrir cierta amargura, cierta agitación febril.

—En verdad, no te comprendo — le dijo. — Eres tú el Eduardo que he conocido? ¿Qué significan esos decaimientos, ese desdén por todo lo que interesa, esa indiferencia por todo cuanto apasiona? ¿Te habrás hecho egoísta ó has envejecido treinta años?

—Puede ser — dijo Eduardo.

—Y por qué? ¿Cómo es eso? ¿A tu edad, en tu posición...? No irás, por el contrario, á entrar en una nueva vida?

—¿Y qué habrá en ella de novedad? Seguramente aumento de preocupaciones.

—Tendrás que abandonar este piso.

—Sí, y no es eso lo que menos deploro.

—¿Vas á habitar el hotel de tu padre, montar tu casa, recibir á tus buenos clientes y amigos...?

—Así lo espero.

—Tal vez te casarás.

—¡Yo! — dijo Eduardo saltando en su asiento.

—Sin duda. Necesitas una mujer que haga dignamente los honores de tus salones.

—¡Jamás! — replicó el joven banquero con energía.

—¿Cómo!; No te crees capaz de amar?

—¿Estará tu corazón muerto?

—Mucho lo temo, amigo mío.

—Decididamente, tenía razón — prosiguió Marcelo aproximándose á su amigo. — Me han cambiado á mi Eduardo. Veámos; cuéntame lo que te ha ocurrido.

Eduardo lanzó á su amigo una mirada dura, que le sorprendió.

—¿Quieres saberlo? — dijo con voz ronca. — Pues bien; escucha.

«No podré decirte la verdad entera, pues una franca confesión comprometería inútilmente á una familia, de la cual no me es permitido traicionar los secretos.

(Continuará.)

NORDEICH, 19 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que al Sudeste de Iprés los ingleses fueron desalojados de las pequeñas partes de las trincheras alemanas que estaban aún en su poder.

A lo largo del ferrocarril de Iprés a Cumines, los ingleses intentaron anoche de nuevo apoderarse de la posición alemana situada en la altura.

Sus ataques fracasaron, con considerables pérdidas.

El aviador francés Garros fué obligado a aterrizar y hecho prisionero.

Entre el Mosa y Mosela, la jornada ha transcurrido con duelo de artillería.

Fuó parada en seco una débil tentativa francesa de atacar las posiciones alemanas cerca de Combrés.

En los Vosgos fracasaron dos ataques franceses dirigidos contra la cresta tomada por los alemanes al Oeste del Reichsackerkopf.

Lo mismo ocurrió con otros tantos emprendidos por los franceses contra las alturas al Norte de Steinsbruck.

Después de haber sufrido elevadas bajas, se retiraron los franceses.

En el frente Este, la situación es estacionaria.

Los países extranjeros reciben gran número de noticias sobre victorias alcanzadas por los aliados en el frente occidental, noticias procedentes de Francia e Inglaterra, y al parecer publicadas también por las autoridades.

Todas estas noticias no son más que invenciones, que no merecen la pena de ser desmentidas.

Se aconseja sencillamente comprobarlas con los informes alemanes.

Comunican de Constantinopla que el barón Goltz Pasha ha sido nombrado general en jefe del primer Cuerpo de ejército otomano.

El Frankfurter Zeitung dice de Nueva York que el crucero norteamericano New Orleans ha zarpado con rumbo a Purlbeai, con el objeto de averiguar lo que los japoneses están haciendo allí.

Corren rumores de que los japoneses, con la intención de poder enviar una escuadra, han dejado encallar allí su buque de guerra Arama sobre un banco de fango.

Se teme en los círculos oficiales de Washington que las autoridades de Méjico permitan a los japoneses establecer una base naval.

El Almirantazgo británico ha publicado un informe sobre el ataque efectuado por un torpedero turco contra el transporte Manitou, navegando en el Mar Egeo, con tropas británicas a bordo.

Se ahogaron unos 100 hombres del Manitou.

El torpedero que fué cazado por los ingleses encalló en la costa de Chios, siendo destruido. La tripulación fué hecha prisionera.

En Gibraltar

Se adoptan grandes precauciones.

ALGECIRAS. (Lunes noche.) Las autoridades adoptan toda clase de precauciones con el fin de que no se practique en la plaza el espionaje.

La Policía ha establecido un servicio de vigilancia especial para la entrada en la población por tierra.

Han sido despedidos de los trabajos del arsenal algunos obreros, calificados de germanófilos.

Ejercicios de tiro.

Varios buques de guerra ingleses practican al diario ejercicios de tiro.

por su servicio militar incendiario, mandado por un oficial superior que con un plano en la mano daba las órdenes. Tenía aquel jefe a su lado un joven alemán que había sido mozo en un café restaurant del pueblo durante tres años, donde había espiado, conociendo en los menores detalles los lugares y las gentes.

En toda la mencionada vía no quedan en pie más que dos casas, que fueron eximidas del fuego para albergar la primera el Estado Mayor y la otra al general von Kluck.

La persona que me guía es de las de más prestigio de Senlis: es inspector de la propiedad y quedó en su puesto, y asistió a todos los horrores que cometieron allí los desalmados invasores.

Cuenta el orden extraordinario con el cual está organizado aquel servicio incendiario. Los soldados tiraban bombas explosivas en todas las casas indicadas por su jefe, y cuando aquello no bastaba, otros soldados que venían después entraban en las habitaciones, agrupaban los muebles y les prendían fuego y rociaban las paredes con petróleo.

Desde que penetraron en el pueblo, obligaron a andar delante de ellos vecinos del mismo, entre los cuales iba una mujer con un niño de pecho, para evitar que tirasen los habitantes por las ventanas.

Todos los periódicos han hablado del heroico alcalde de Senlis, que fué fusilado después de dejarle un día entero en pleno campo, sabiendo cuál era la suerte que le esperaba, y son un sinnúmero los casos de barbarie que se pueden contar.

Con fusiles y ametralladoras acerbillaron el hospital, convertido en ambulancia, donde se ven las huellas de tan feroz acometida, y los desgraciados que allí estaban curando graves heridas, debieron su salvación a la admirable

energía de la hermana superiora, que, a pesar de sus ochenta años, logró imponerse al oficial teutón.

En otra parte del pueblo pusieron fuego a otra ambulancia, donde estaban entre franceses cuarenta heridos graves alemanes, y, a sabiendas, sacrificaron los suyos, considerando que, por su estado, no servirían más para la guerra.

Aquellos sentimientos producidos por su «kultura», no cabe duda que no son corrientes en otros países más que en el suyo.

Entre las casas arrasadas por los invasores, hay un café, cuyo dueño fué fusilado en medio de la calle y sin más fallos que la voluntad de un oficial borracho, que encontraba que no le servían bastante deprisa.

Al día siguiente exigió a la viuda de su víctima que le diera cerveza, obligando a mi guía a que bebiera antes que él.

Son tantos los ejemplos de ferocidad que tengo en mis notas, que no hay espacio para publicarlos, y siento que las fotografías allí sacadas no puedan publicarse entre estos renglones.

La catedral de Senlis, preciosa joya gótica, se ha salvado por milagro, merced a la puntería equivocada de los cañones germanos, que bombardearon, durante unos días, el antiguo edificio y destruyeron por completo el barrio de los Liornes, que se halla un poco más lejos.

Senlis, tan castigada y en ruinas, es, como dijimos, la población más cercana de París que ha sufrido los horrores de tan bárbara invasión, donde las tropas germanas estuvieron poco tiempo.

¿Cómo estarán las ciudades del Norte, después de su ocupación, y cuántos crímenes se habrán cometido en ellas! A pesar de lo cual, el propósito de aterrorizar a la gente no ha alcanzado tal efecto.

MADRIZZY

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de abril de 1865.

CADIZ, 18. Ha llegado el vapor correo de Canarias.

Las noticias de aquellas islas alcanzan al 12. La mayor tranquilidad reinaba en ellas. El vapor confederado Stonehall ha llegado al puerto de Tenerife, procedente de Lisboa.

También llegaron, con viaje desde Cádiz, el vapor correo transatlántico, que continuó sin novedad para la Habana, y la corbeta de guerra Villa de Bilbao, que permaneció en el puerto.

EL VIAJE DE ROMANONES

En la Cala de Ratjada. CAPDEPERA. (Lunes, noche.) Al medio día llegaron a esta población el conde de Romanones y los Sres. D. Fernando Weyler, Roselló, Alonso, Argente, Ameriquer, Compañy, Jiménez, Ramys, Amorde, D. Fernando Pifa y Suárez y demás que se unieron a los expedicionarios en los sitios visitados después de salir de Palma de Mallorca.

El recibimiento que tuvo el conde de Romanones fué tan entusiasta como en Llubí y Santa Margarita, donde, como aquí, salieron a saludarle las autoridades locales.

Aquí, en Capdepera, excede de toda ponderación el entusiasmo que despertó la llegada del conde de Romanones.

Más de cuatro mil personas estaban situadas a lo largo del camino, el cual en una extensión de dos kilómetros estaba cubierto de palmeras y pinos y el piso convertido en una verdadera alfombra de mirto.

En las travessías del camino había arcos de flores y con inscripciones dedicadas al conde de Romanones. Las casas estaban engalanadas con colgaduras y banderas.

La caravana de automóviles continuó el viaje hasta el sitio llamado Cala de Ratjada. Todo el camino seguía alfombrado de ramas de mirto y adornado.

Al llegar a la Cala, aguardaban gran número de pescadores, los cuales habían levantado arcos con los aparejos de la pesca, formando las redes como un toldo del camino, y combinado todo con banderas españolas y mallorquinas.

Cuando el conde de Romanones descendió del automóvil, la ovación fué delirante, dándose suelta a centenares de palmas y confundiendo los acordes de la Marcha Real ejecutada por las músicas con las aclamaciones y los vivas a España, al Rey, a Romanones, a Roselló, a D. Bernardo Amer, a Weyler y al partido liberal.

Seguidamente los pescadores acompañaron al conde de Romanones, que llegó hasta la misma playa abierta, y le explicaron la imperiosa necesidad de que se construya un modesto puerto de refugio, para evitar los perjuicios que los temporales les irrojan en la actualidad y el continuo riesgo de la vida de los que a la pesca se dedican.

Declaró el conde de Romanones que trabajará por complacer esa aspiración justísima, a que con mayor razón son acreedoras gentes que continuamente hacen en su trabajo el alarde del desprecio a la vida.

El banquete. Después fué servido un banquete, al que asistieron los diputados que acompañan al conde de Romanones, el presidente de la Diputación, los diputados provinciales liberales, personalidades del Comité del partido, de Palma y además el cura párroco, el administrador de Aduanas, el alcalde, el juez y los concejales de Capdepera, algunas otras per-

sonalidades y los redactores de los periódicos de Palma.

Amenizó el banquete, tocando durante el mismo en la calle, una banda de música, lo que contribuyó a que se congregase el vecindario.

A las cuevas de Arta. Terminado el almuerzo, marcharon los expedicionarios a visitar las cuevas de Arta.

La despedida fué cariñosísima. El conde de Romanones está complacido de las muestras de entusiasmo que se le tributan durante la excursión, que cada vez resulta más grata.

En las cuevas de Arta. PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) A las nueve y media han regresado el conde de Romanones y sus acompañantes de la excursión en automóvil, que ha sido favorecida por un tiempo espléndido.

Llegaron hasta el pueblo más lejano al Sur de la isla, haciendo un recorrido de unos 200 kilómetros.

En la visita a las cuevas de Arta se invirtió una hora, internándose tres kilómetros en las entrañas de la tierra por entre las rocas formadas de estalactitas de grandiosidad incomparable y de proporciones dantescas.

Iluminaban las cuevas bengalas de colores, contribuyendo al aspecto fantástico de aquellas profundidades.

Los liberales que formaban la caravana dieron un viva a Romanones, al que el conde contestó diciendo que hasta las entrañas de la tierra balear hay liberales entusiastas.

En Montuiri. Desde las cuevas marcharon los excursionistas a Montuiri, donde el recibimiento fué imponderable.

Las calles estaban adornadas con cuatro arcos que contenían la dedicatoria siguiente: «¡Viva Romanones!» «No olvidaremos su visita.» «¡Viva la libertad!» «Mallorca es liberal».

Se detuvo en casa del alcalde, D. Juan Ferrando, jefe del Comité liberal, quien obsequió al conde de Romanones con un té.

Recibió después el conde al vecindario, saludándole más de 3.000 personas.

En Algaida. A las ocho de la noche llegaron los excursionistas a Algaida, donde también el pueblo dispuso un cariñoso recibimiento al conde de Romanones.

Aspiraciones de los pueblos. El conde de Romanones aprovechó la excursión para enterarse de las necesidades de los pueblos, escuchando las peticiones. En Algaida solicitó la creación de escuelas.

En Capdepera, un puerto de refugio, y en otros puntos, la construcción de un ferrocarril de Arta a Manacor.

EN VALENCIA Esperando a Romanones. VALENCIA. (Lunes noche.) La Junta directiva del Casino Liberal, autorizada por el partido, se ocupa en la preparación del agasajo que se le hará aquí al conde de Romanones a su regreso de Palma.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA Los horneros. VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se han ocupado de la petición de los horneros, solicitando se haga definitiva la prohibición de la reventa de pan, a cambio de rebajar un céntimo en libra de pan moreno.

El Ayuntamiento acordó levantar dicha prohibición de reventa desde hoy, tomándose el plazo de ocho días para resolver sobre el segundo extremo.

EN SAN SEBASTIAN Harinas castellanas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Comisión municipal de subsistencias ha ensayado las harinas ofrecidas de Valladolid, para elaborar el pan que expende en las tabernas reguladoras.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Lunes, noche.) Escriben de Denia diciendo que la miseria de la clase trabajadora en aquella zona es grande.

Existen centenares de obreros en huelga forzosa por paralización de las obras públicas.

Llegó el gobernador civil, que fué a Madrid para gestionar la concesión de algunas facilidades para contrarrestar aquí el conflicto de las subsistencias.

Autoridades previsoras. ALICANTE. (Lunes, noche.) Para el caso de agotarse las existencias en el interior, el gobernador civil ha convenido con el director de Aduanas tener preparada en Barcelona una partida de 2.000 sacos de trigo, para que pueda ser remitida en un momento dado a Alicante.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel». ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha zarpado con rumbo a Ceuta el crucero Infanta Isabel.

Varias noticias. Procedentes de Tarifa han llegado dos compañías de soldados con el fin de guarnecer esta plaza. Pertenecen a los batallones de Cuenca.

—Han sido licenciados 300 soldados pertenecientes a fuerzas de Infantería de esta guarnición.

Mañana se licenciarán también fuerzas pertenecientes a Artillería, Caballería y Administración militar.

—Ha llegado, procedente de Ceuta, el vapor correo.

Trae embarcado numeroso pasaje, y entre el muchos jefes y oficiales e individuos de tropa.

Marchan a sus casas con licencias por enfermos.

Aguas de Cabreiros

Recomiéndanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

ARAGON

Los heridos. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Cuando mayor era la afluencia de gente en la calle de Don Alfonso I, apareció un sujeto, mal vestido, que, esgrimiendo un cuchillo de grandes dimensiones, acometió a los transeúntes.

Resultó herido gravemente en un brazo el estudiante de Medicina D. Aquilino Jiménez, y levemente en el costado el ingeniero don Ernesto Aznar.

Se produjo gran confusión y alarma, hasta que un sargento de Infantería persiguió al sujeto en cuestión, llamado Luciano Izquierdo, dándole con el sable algunos golpes y consiguiendo detenerle en la calle de la Montera.

Se supone que Luciano Izquierdo sufrió un ataque de locura.

En el teatro Principal. Esta noche se ha despedido de Zaragoza la eminente actriz Rosario Pino, dedicando parte de los ingresos de taquilla a la Asociación de Periodistas.

La compañía de Rosario Pino dará varias funciones en Pamplona, y a este efecto ha salido para allí.

Viaje de prácticas. Han salido en viaje de prácticas, con objeto de visitar varias fábricas en Barcelona y Manresa, los alumnos de último curso de la Escuela Industrial.

Niño muerto por un carro. TERUEL. (Lunes, noche.) Por la calle de Toral bajaba guiando un carro Joaquín Gómez.

Las caballerías se espantaron y arrollaron al niño Tomás Hernáiz, de ocho años, dejándole muerto.

Las ferias de mayo. Ha quedado ultimado el cartel de feria de mayo.

Torearán ganado de Clairac, Manolete y Ostiaco.

Reunión de una Junta. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha reunido la Junta gestora del Canal de Lodosa.

Asistió el diputado a Cortes por Tudela señor Méndez Vigo y el ingeniero Sr. Ríos, director de las obras.

Se acordó emprender los trabajos inmediatamente con 300.000 pesetas que hay concedidas.

Las obras se inaugurarán oficialmente del 15 al 17 de mayo, y a ella asistirán el ministro de Fomento y el director general de Obras públicas.

Se invitará a los representantes en Cortes, Diputaciones, autoridades y a la Prensa de Navarra, Rioja y Aragón.

La ceremonia inaugural se celebrará en Lodosa, y después tendrá lugar un banquete popular en Tudela.

CATALUNA

Partido de foot-ball. BARCELONA. (Lunes, noche.) El partido de foot-ball, semifinal del campeonato de España, se ha jugado entre los equipos de la Sociedad Gimnástica de Madrid y del Club Deportivo de Barcelona.

Triunfó el equipo catalán, a pesar del bri-

llante juego desarrollado por los madrileños, por tres goals a cero.

El partido final del campeonato se jugará en Irún.

Surgieron durante el partido algunos incidentes a consecuencia de la intemperancia del público.

Huelgas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Según cálculos de la sección de estadística del Museo Social, hay un 12 por 100 de metaúrgicos en huelga, un 22 de albañiles, un 18 de carpinteros, un 21 de pintores y un 26 de tipógrafos.

La huelga es forzosa por falta de trabajo.

Fuga de presos.

Comunican de Granollers que se ha producido gran alarma por haberse escapado de la cárcel dos reclusos.

Fueron detenidos nuevamente por el alcalde, auxiliado por un carretero, en un puente sobre el río Congost, en la línea férrea.

De los presos, uno es el autor del crimen cometido recientemente en San Fausto, y el otro uno de los jaimistas condenados a tres años de prisión, por los sucesos ocurridos en Granollers en 1912.

Los concejales radicales.

Se ha reunido la minoría radical del Ayuntamiento, presidida por el teniente de alcalde Sr. Pich.

Acordaron insistir en su actitud de protesta contra el alcalde, y, por tanto, no entrar hoy ni el jueves en el salón de sesiones, y si para el viernes continúa el actual estado de cosas, esto es, si no ha dimitido el alcalde o se ha arreglado el asunto, convocar a todos los jefes de minorías republicanas, a fin de organizar para el domingo un mitin monstro, en el que se expondrán al pueblo los motivos de queja que tienen los concejales contra el alcalde.

Los nacionalistas han manifestado que no están conformes con esta actitud, opinando que con el voto de censura hubo bastante para exteriorizar su disgusto por la prohibición del tránsito rodado en Semana Santa, acordada por el alcalde en contra del acuerdo del Ayuntamiento.

VALENCIA

Los mauristas valencianos. VALENCIA. (Lunes, noche.) La Comisión organizadora del acto maurista que ha de celebrarse en el teatro Real ha enviado a sus correligionarios de Valencia 20 invitaciones.

Se había hecho el pedido de 300, por creer sería éste el número de mauristas que marcharía a Madrid para asistir al acto.

Entre los socios del círculo ha surgido alguna dificultad, por desear asistir todos; pero la Directiva las ha resuelto.

Hoy han marchado a Madrid algunos y mañana saldrán los restantes.

Un sumario. ALICANTE. (Lunes, noche.) En virtud del expediente instruido por la Delegación de Hacienda contra el alcalde de Denia, por malversación de fondos, se instruye sumario.

VASCONGADAS

Abogados. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Pescando lapas en Igueldo, se cayó al mar un muchacho y pereció ahogado.

—En Andoain, atravesando el río Oria en una barca, zozobró, ahogándose Bautista Zalacain.

Un hijo y un sobrino que le acompañaban, se salvaron colgándose de un alambre.

El general Reyes. BILBAO. (Lunes, noche.) Procedente de Santander, llegó el ex Presidente de la República de Colombia general Reyes.

Fuó recibido por el cónsul y varias personalidades.

En el hotel en que se hospeda le visitaron el gobernador civil y el militar.

Esta tarde fué obsequiado a una excursión al puerto exterior.

Visitó los Altos Hornos, y por la noche es obsequiado con un banquete en la Sociedad Bilbaína.

Mañana marchará a San Sebastián.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECAÑA AING.

CATARROS-TOS

JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España. TUBERCULOSIS

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410.

J. DIAZ JOYERO

PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB). BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de abril de 1865.

Ayer ha dejado de existir la señora doña Luisa Sáenz de Viniestra, condesa de Torrijos y viuda del valiente y desgraciado general de este apellido, víctima del despotismo y mártir de la libertad.

La señora condesa ha bajado al sepulcro en medio del dolor de sus numerosos amigos. Parece que antes de morir había terminado y dejado inédita una notable biografía de su malogrado esposo.

## ¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el **Elisir Estomacal de Saiz de Carlos**, y lo conseguirá.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 21 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,29.

Se pone á las 18,59.

Sale la Luna á las 9,57.

Se pone á las 9,52.

**SANTORAL.**—La Soledad de San José, esposo de la Santísima Virgen y Patrono de la Iglesia Universal; Santos Anselmo, doctor, y Anastasio, obispos y confesores, y los Santos mártires Alejandra, Cresfonte, Apolo, Simeón, Pusicio, Ananías, Fortunato, Félix y Vidal.

**SANTOS APOLO,** y compañeros mártires. La esposa del Emperador Diocleciano, admirada del invencible valor que desplegó en los tormentos los discípulos de Jesucristo, abrazó el Cristianismo y fué bautizada.

Tan luego como lo supo Diocleciano, la sequestró en un horrible calabozo, y después de haber empleado inútilmente mil tentativas para hacerla abjurar el Cristianismo, la mandó degollar.

En el momento de haber sido encarcelada la santa Alejandra, se presentaron á Diocleciano los esforzados Apolo, Isacio y Crótates, pertenecientes á la servidumbre de Santa Alejandra, diciendo que deseaban morir por Jesucristo.

Mandó Diocleciano que fuesen degollados los tres.

Su tránsito se verificó el día 21 de abril del año 302.

**JEBBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comunicaciones marítimas.

El ministro de Fomento ha reunido á la Comisión de Comunicaciones marítimas establecida con arreglo á la ley para cumplimiento de los artículos de la misma en la parte que se refieren á la organización de la pesca y rebaja de fletes y transportes por ferrocarril.

Esta Comisión, que ha tenido su vida interrumpida por diversas circunstancias durante cuatro años, se propone el Sr. Ugarte que funcione con la debida normalidad, reanudando sus trabajos y sometiendo al estudio y consideración de las diversas é importantes entidades que la componen los grandes problemas que afectan á la prosperidad del país.

La pavimentación de Madrid.

Como anunciamos oportunamente, ha quedado ya preparada la escritura para el contrato de las obras de pavimentación en la parte que afecta al Sr. Miró.

En la *Gaceta* de hoy se inserta la real orden declarando desierto el concurso en la parte que fué adjudicada á la Casa Pearson, y el ministro tiene el propósito de proceder con toda rapidez á preparar el expediente para que en breve pueda el Consejo de ministros acordar sobre este asunto.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombran regentes numerarios de la Sección Elemental femenina de las Escuelas profesionales de Comercio de Valencia, á D. Rafael Rodríguez; de Málaga, á D. Laureano Chinchilla; de la Especial de Intendentes mercantiles de Barcelona, á D. Luis Quingles; de la de Zaragoza, á D. Joaquín Beneditino Pardo; de la Central de Intendentes mercantiles, á D. Mariano Muñoz Herrera.

—Idem id. de las Secciones Elementales de la Central de Intendentes mercantiles, á don Juan Aguilera Pineda; de la Especial de Barcelona á D. Francisco Palomar Ancejo; de la Profesional de Málaga á D. José María Opell.

—Idem id. catedrático numerario de Teoría matemática de los Seguros y Contabilidad especial de la Central de Intendentes, á don Ramón Asensio Burgón.

—Idem profesores especiales de Dibujo lineal de la misma, á D. Francisco Llorens; de Oficina mercantil de las Secciones Elementales de la profesional de Málaga á D. Juan Rivera; de la Central de Intendentes á D. Angel Pérez Alvarez; de la especial de Barcelona á D. Mariano Brugara.

—Idem id. de las Secciones elementales femeninas, á doña Antonia Ramos, de la profesional de Málaga; á D. José Angulo, de la de Valencia; á D. Martos Martínez de Velasco, de la especial de Barcelona, y á doña Rosario Garrido, de la Central de Intendentes.

Escuelas Normales.

Se nombran profesores especiales interinos: de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de la Normal de Cuenca, á doña María Ruyuela; de la misma asignatura, de la de Valladolid, á doña María Miguel Nieto.

—Idem id. de Música, de la de Soría, á don Antonio Folcra, y de Fisiología é Higiene, de Las Palmas, á D. Pablo Leon Sentenach.

—Idem auxiliar interina de Labores y Economía doméstica, de la de Cádiz, á doña Julia Nicolau; auxiliar gratuito de la misma asignatura, de la de Orense, á D. Emilio García Nieto.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

## Exposición permanente

La Sección de Pintura y Escultura del Círculo de Bellas Artes ha instalado un bonito salón-exposición permanente de obras en la calle del Príncipe, núm. 4.

A la inauguración, celebrada ayer, acudieron muchos artistas y aficionados, que elogian esta iniciativa del Círculo de Bellas Artes, que permite difundir la afición á la Pintura y Escultura y hará familiares en el público madrileño los nombres de los maestros y de los jóvenes que merezcan ese honroso nombre.

En la Exposición se ven obras de Domingo, Muñoz Degraín, Alejandro Ferrant, Martínez Cubells, Benedito, López Mezquita, Anselmo Miguel Nieto, Marceliano Santa María, Cecilio Pla, Jaime Morera y Nestor, y esculturas de Benlliure, Julio Antonio y Eusebio Arnau.

Es seguro que la Exposición permanente del Círculo obtendrá el éxito brillante que merece la feliz iniciativa.

## La instrucción primaria en el Ejército

La vigente ley de Reclutamiento y reemplazo y el reglamento dictado posteriormente para la aplicación de la misma contienen importantes preceptos relativos á instrucción primaria, que, de cumplirse fielmente, como no dudamos sucederá, tratándose de una misión confiada al nunca desmentido celo del Ejército, pudieran resolver de un modo indirecto el pavoroso problema del analfabetismo, tan extendido por desgracia en nuestro país.

Las mencionadas disposiciones apenas si han fijado la atención pública, no obstante su mucha trascendencia, y nuestro querido colega *El Ejército Español* ha venido publicando una serie de artículos en que se ocupa con detenimiento del asunto, haciendo atinadas observaciones acerca de las grandes ventajas que para la cultura patria pueden esperarse de la labor docente que en lo sucesivo ha de realizarse en los cuarteles, é indicando también los medios adecuados para que dicha labor resulte lo más útil y eficaz que sea posible.

La precitada ley dispone terminantemente «que se provea á la instrucción de los reclutas, en forma que ninguno salga de filas analfabeto», y como ya en otras ocasiones se hayan hecho esfuerzos en tal sentido, sin obtener resultados todo lo favorables que hubiera sido de desear, el legislador ha procurado obviar las dificultades que pudieran hacer ineficaz su mandato.

Ocurría, en efecto, que, siendo muchísimos los reclutas que llegaban á filas analfabetos, y muy pocos los oficiales á quienes se podía dedicar á la instrucción primaria, la acción de éstos no era todo lo intensa y constante que reclaman alumnos adultos y desconocedores de las más elementalísimas nociones de cultura.

Para evitar dichos inconvenientes dispone la nueva ley que los maestros de instrucción primaria y los clérigos y religiosos que sirvan en filas coadyuven á la enseñanza, bajo la dirección de un oficial ó jefe ó del capellán castrense, formándose el número de secciones necesarias en cada unidad ó Cuerpo, para que los alumnos puedan ser atendidos y recibir las enseñanzas directas y constantes del profesor.

Señala también la ley las recompensas que han de otorgarse á los aludidos profesores, para que estén rodeados del prestigio y consideración que son necesarios, dado lo delicado de la misión que han de cumplir con sus propios camaradas y aun compañeros de reemplazo.

No es necesario esforzarse mucho para comprender todo lo que puede esperarse de los nuevos preceptos, y es seguro que las simpatías de cuantos se preocupan por nuestro porvenir nacional han de acompañar al Ejército, á cuya misión de sacrificio y abnegación en la guerra unirá otra no menos gloriosa y meritoria que desempeñar en la paz.

Creemos, como *El Ejército Español*, que el cometido que se confía á la institución armada reviste una indudable importancia nacional y social, y que no deben regatearse elementos para que pueda llevarse á feliz término, ni olvidar que son acreedores á que se les premie con largueza á esos profesores militares, que al servir á su Patria en el modesto cargo de maestros elementales, realizan una obra meritoria y difícil.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pastetes y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina la conde de San Rafael, el general Luque y su señora, la duquesa de Santofía y la marquesa de Mesa de Asta.

La condesa de San Rafael ha ofrecido á la augusta señora un terreno de extensión bastante para construir un sanatorio de tuberculosos en la provincia de Guadajara, entre Brihuega y Budia, á 1.080 metros sobre el nivel del mar, con pinar y excelentes condiciones para ello. La generosa donante ha propuesto que en dicho sanatorio haya un pabellón para la Prensa y otro para la clase médica.

La Corte ha vestido de media gala con motivo de cumplir años S. A. la Infanta doña Beatriz de Coburgo y su primogénito, don Alvaro, Príncipe de la Casa de Orleans, que nació en 1910.

Sus Majestades las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina han ido al Pardo á felicitarlas.

Su Majestad el Rey no ha tenido audiencias.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

### EL «TERCER MARIDO»

Princesa.—Italia, la nación amiga, la nación hermana, la patria del arte, á la que forzosa mente habremos de amar cuantos en esta vida hicimos del arte una segunda religión, el país unido á nosotros por vínculos de raza y de costumbres, y del cual nos separan solamente unas cuantas leguas de tierra ó unas cuantas millas de mar, es para España, literariamente hablando, un país desconocido. Preguntad á un español, medianamente culto, por Italia, y os hablará de sus ciudades, de sus museos, de sus artistas; pero deteneos en su literatura, y una vez que os haya citado los nombres de Manzoni y Gabriel d'Annunzio, lo tendréis ya sin saber qué contestaros.

¿Es por ventura que no existen ya en la patria del Dante prestigios literarios?... No, señor; prestigios literarios existen, sólo que la generalidad de los españoles no se han tomado el trabajo de estudiarlos para conocerlos.

Los españoles somos un pueblo rutinario por temperamento; para nosotros, los libros, como las modas, han venido siempre de París, y como en España por desgracia se lee muy poco, con lo que viene de París nos basta. Además, entre nosotros, la generalidad de los que leen lo hacen en nuestro propio idioma, y las obras de autores italianos no se han traducido apenas al español, y las que se traducen, como algunas de D'Annunzio, están tan mal traducidas que se caen de las manos.

Y con el teatro sucede lo mismo. Hoy, que el traductor obras teatrales es casi un oficio, los que á esto se dedican invaden nuestros escenarios con traducciones de obras francesas, casi siempre mediocres, y desdeñan en cambio verdaderas joyas de la literatura italiana. ¿Hay razón para que habiéndose representado en España tanta tontería de Capus, Fiers y Caillavet, Gavault y otros por el estilo, literatos de tercer orden, no sean conocidas de nuestro público las obras de Bracco, Ferrari, Castelnuovo, Luigi Checcho, Bersazio, Testoni ó Sabatino López?

Y eso que este último autor es una excepción, ya que en este año hemos conocido de él dos comedias, aunque no las mejores: *Una buena muchacha*, representada en Eslava con éxito resonante, y *El tercer marido*, que después de haber figurado en el cartel de la compañía Guerrero-Mendoza, tal vez á causa de lo corto de la temporada, ha sido Margarita Xirgu la que nos la ha dado á conocer anoche.

Dadas las aptitudes artísticas del malogrado Ricardo Catarineu, si hubiera estado en su mano la elección de una obra de Sabatino López, seguramente no hubiera escogido *El tercer marido*, no porque la comedia carezca de mérito, sino porque entre las del mismo dramaturgo hay otras que la aventajan, como son, por ejemplo, *Il brutto é le belle*, *Ninetta ó la nostra pelle*; pero á Catarineu se le dió el encargo de traducir *El tercer marido*, y claro está que él tenía que limitarse á cumplirlo. Como salió de su empresa pudimos apreciarlo cuantos anoche asistimos al estreno de la comedia; en estos tiempos se cree que para traducir obras de un idioma extranjero basta con conocer ese idioma, y esto es un error crasísimo; para traducir obras al castellano, lo primero que hace falta es conocer el castellano.

Como medio Madrid ha visto *Una buena muchacha*, y cuantos la conocen no dejarán de acudir al teatro de la Princesa á ver esta nueva obra de su autor, renuncio, lector, á referirte el argumento de *El tercer marido*, por no restarte interés. Sólo te diré que se trata de una obra cómica, fina, ingeniosa, sin chabacanerías de mal gusto, chistes retorcidos ni situaciones traídas por los cabellos; una obra en que la gracia está en el diálogo, lleno de elegante frivolidad, que hace más apreciable la maestría con que ha sido traducida por Ricardo Catarineu.

*El tercer marido* es, pues, una comedia que, por la sencillez de sus procedimientos y por la belleza de su diálogo, pone á gran altura el nombre de Sabatino López.

Y hablemos un poco de la interpretación, porque lo merece casi tanto como la comedia. Hay en la obra tres personajes principales, que encarnaron Margarita Xirgu, Puga y Ba-

rraycoa. De Margarita Xirgu poco hemos de decir; ella, como Enrique Borrás, son dos legítimos prestigios que el teatro español debe al teatro catalán. Excepto los papeles de ingenia, que he dicho y repito que no encajan dentro del temperamento artístico de Margarita, todos los demás son triunfos para ella; y es tal la flexibilidad de su talento, que después de haberle visto hacer una obra trágica y una obra cómica, es imposible decir en cuál de las dos está mejor. Hay actores que son discutidas; á Margarita Xirgu basta verla trabajar para admirarla.

Para Ricardo Puga también fué ayer noche de gloria; Puga es indiscutiblemente un galán como hay muy pocos, y cuando, como anoche, tropieza con un papel á su medida, no hay que decir que sabe aprovecharlo.

Y respecto á Barrycoa, están muy recientes todavía sus éxitos en el teatro de Lara para que el público de Madrid haya olvidado que es uno de los mejores actores cómicos que pisan nuestros escenarios. Si Barrycoa no estuviera de antiguo acreditado como bueno, su trabajo de anoche bastaría á acreditarlo.

Aunque los demás personajes de la obra son meramente secundarios, todos los actores tuvieron el acierto de dárles el relieve necesario. Señalemos, pues, aunque sólo sea de paso, el trabajo de la Srta. Rivas, que en un tipo episódico, al que prestó todo el encanto picaresco de su persona, nos dió la medida de su talento, demostrándonos ser una damita joven á quien habremos de aplaudir en papeles de mayor importancia; el de las Sras. Segura, Alvarez Segura y Santauraria, que desempeñaron los suyos con gran acierto, y el de los Sres. Ortín, Lucio, Sala y demás compañeros, cuyos nombres no recuerdo, que completaron muy acertadamente el conjunto.

En resumen: Una obra fina, graciosa, bonita, bien presentada y mejor interpretada.

Al final de los tres actos de que consta la comedia, el público dió muestras evidentes de su agrado, no siendo parco en otorgar aplausos, que los actores recibieron desde el palco escénico.

Junto con ellos debiera haberlos recibido el traductor, si la muerte, implacable, no nos hubiera privado meses ha de aquel insigne maestro y entrañable amigo que se llamó Ricardo Catarineu.

Yo creo, sin embargo, que el eco de los aplausos que sonaron anoche en la sala de la Princesa ha debido llegar hasta el malogrado Ricardo. Dicen que la gloria humana es humo, y puede que tengan razón los que así afirman; pero muchas veces yo he visto en días serenos que el humo subía muy alto, tan alto, que no parecía sino tener la pretensión de llegar á escalar el cielo.

IGNOTUS

REPRISAS

### «LA GARRA»

Eslava.—Libreme la Virgen de Campanella de juzgar la obra de Linares Rivas, reestrenada anoche en el teatro del pasadizo de San Ginés, puesto que ya lo hizo con su reconocida autoridad mi compañero *Ignotus* al representarse por vez primera en el teatro de la Princesa, y yo, como el clérigo Muñoz de La garra, no tengo derecho á opinar; pero, esto no obstante, puedo y debo hacer constar que el público quedó anoche complacido con la obra, á juzgar por lo mucho que aplaudió.

El autor tuvo que salir á escena á la mitad y al final del primer acto, y al concluir la representación fué ovacionado estruendosamente.

Para todos los artistas hubo también grandes aplausos, y muy principalmente para las Sras. Nestosa, Alverá, Jiménez y Romea, y para los Sres. García Ortega, La Riva y París.

X. X.

VERTILAS

Español.—Mañana llegará á Madrid la excelente compañía «Caramba», que cuenta con dos artistas muy esculturados estos días: la notable mezzosoprano Carlota Cennanías y el distinguido barítono Luigi Tessari, ambos de justo renombre.

El viernes, con la primera función de moda, se celebrará la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la obra de Strauss *Lo Zingaro barone*.

El miércoles 21 es el último día de abono. Las personas que tienen pedidas localidades de este teatro hasta las seis de la tarde de dicho día.

Princesa.—Hoy, á las seis de la tarde, en función especial, á precios especiales, segunda representación de la comedia cómica en tres actos, titulada *El tercer marido*.

Mañana, tercer día de moda, á las diez de la noche, *El tercer marido*.

El jueves, á las seis de la tarde, en función especial, á precios especiales, cuarta representación de *El tercer marido*.

Lara.—Para complacer á las muchas personas que han solicitado ver en una misma sección la comedia en tres actos, de gran éxito, *Amanceb*, y la gitanería en dos cuadros *El amor brujo*, escrito expresamente para Pastora Imperio, la Empresa ha dispuesto una matinée extraordinaria, para el jueves 22, á las cinco de la tarde, en que se representarán las dos obras; siendo los precios los ordinarios en función de tarde.

Zaruela.—La comedia lírica *Amores de aldea* ha conseguido fijar la atención del público, que diariamente aplaude toda la hermosa partitura de los maestros Luna y Soutillo, llenando la sección de las once, en que se representa.

El jueves por la tarde, en función popular á precios populares, se cantará *Amores de aldea* y *Molinos de viento*; por la noche, también en función popular, la linda opereta *Eva*, con un lujosísimo vestuario.

El viernes, estreno de la zaruela en un

acto, del maestro Millán, libro de los señores Merino y Avevilla, titulada *La mala tarde*.

Apolo.—Mañana miércoles, á las seis y á las siete y cuarto (sencillos), *Juegos malabares* y *La noche vieja*, y á las diez y media (doble), *La niña de las planchas*; la Fornarina, que obtiene el grandísimo éxito de siempre, y *La pandereta*.

El jueves, 28.º vermouth de gran moda, dos secciones dobles; la primera, á las seis, con *La noche vieja*, la Fornarina y *La pandereta*, y la segunda, á las diez y media, con el mismo programa de todas las noches.

El viernes celebrará su función de beneficio la primera triple Srta. Mercedes Salas.

Cómico.—En vista del éxito obtenido por el sainete, original de los hermanos Alvarez Quintero, música del maestro Jerónimo Giménez, titulado *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias*, la Empresa de este teatro ha dispuesto que se represente todos los días, en sección sencilla, á las siete de la tarde, en unión del gracioso entremés titulado *Ideal Recuelo*.

Todas las noches, á las diez y media, se pone en escena la obra nueva en cuatro actos, original de Antonio Domínguez, *La herencia de Gil*, cuyo interesante argumento es celebradísimo, distinguiéndose notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Parish.—El próximo jueves, á las cuatro y media de la tarde, se verificará la tercera matiné de moda infantil, con un variado programa cómico, escogido especialmente para niños, tomando parte todos los clowns exóticos y bufos, así como el extraordinario domador de leones Marck en su sensacional melodrama *Revanche de faunas*.

A las nueve y media de la noche, tercera *soirée fashionable*, con un programa selecto.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

EN LA CALLE DE LISTA

## OBRERO MUERTO

Uno de los albañiles ocupados en la obra en construcción de la calle de Lista, esquina á la de Torrijos, sufrió esta mañana un accidente grave.

Hallándose en lo alto de un andamio, perdió el equilibrio al ir de un lado á otro, y cayó al suelo, produciéndose heridas tremendas en la cabeza y en ambas piernas.

Su estado era tan extremadamente grave, que murió al ser llevado á la Casa de Socorro sucural del distrito del Congreso.

Se llamaba el infeliz obrero José García Alonso, tenía cuarenta y siete años de edad y era soltero, domiciliado en la calle de las Margaritas, 19 (Cuatro Caminos).

Su cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA NERVA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artitismo.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, á D. José Perea Eulate, delegado de Hacienda de Guadajara.

—Nombrando delegado de Guadajara á D. Mariano del Valle, interventor de Hacienda de Zaragoza.

—Idem delegado de Palencia á D. Ramón Martínez y Martínez, interventor en Toledo.

—Idem para este cargo á D. Luis Galindo, que lo es de Alicante.

—Idem administrador de contribuciones de Barcelona á D. José Marrós Abada, interventor en Córdoba.

—Idem para este cargo á D. José Flores Fonville, que lo es de Badajoz.

—Idem interventor en Zaragoza á D. Juan Montero Daza, que lo es de Cáceres.

—Idem interventor en Alicante á D. Pedro Echevarría, que lo es de Castellón.

GOBERNACION.—Reorganizando el servicio de entrega de correspondencia á lista.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración á D. Antonio Alcalde y Ortíz, alcalde de Alcalá de Guadaíra.

—Idem id. á D. José León Motta, alcalde de Antequera.

—Creando las Juntas de Fomento y Casas baratas de Oviedo, Logroño y Soller (Baleares).

—Concediendo al Ayuntamiento de Calatayud (Zaragoza) el tratamiento de excelencia.

—Aprobando el pliego de condiciones para el concurso de proyectos, subasta y contratación de edificaciones con destino á los servicios de Correos y Telégrafos.

ESTADO.—Real decreto jubilando á don Manuel de Navarro y López de Ayala, cónsul general de España en París.

—Idem id. jubilando á D. Antonio Díaz de Miranda y Aragón, cónsul general de España en Argel.

—Idem id. nombrando á D. Guillermo Lepora y Roquer cónsul general de España en Argel.

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucural, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

# El viaje del señor Dato

## Por teléfono

Despedida entusiasta.

BARCELONA. (Hoy, noche.) Ha marchado el Presidente del Consejo, acompañado de las personalidades que vinieron con él desde Madrid.

La despedida ha sido cariñosa y entusiasta. En los andenes de la estación, que estaban agitados, se encontraban las autoridades todas, a excepción del presidente de la Audiencia, que continúa indispuerto, y del obispo, que había marchado para continuar la visita pastoral.

También estaban en el andén los diputados conservadores, Comisiones de los Círculos del partido y de las Sociedades obreras.

Cuando llegó el Sr. Dato le fué difícil llegar hasta el *breack* por el gentío que se agolpaba deseando saludarle.

Revisó el Presidente la compañía del regimiento de Mérida encargada de hacer los honores.

Cuando subió el Presidente del Consejo al carruaje, la multitud prorrumió en vivas a Dato, padre de los obreros, y al Rey.

Una Comisión de la Junta directiva del Sindicato agrícola titulado Fomento de la Horticultura, ofreció al Sr. Dato, como delicada atención, para su esposa, un hermoso ramo de flores con cintas de seda de los colores nacionales.

Los presentes en el andén se estrujaban por llegar hasta el *breack* y estrechar la mano al Sr. Dato, y los comisionados de las Sociedades le preguntaban cuándo volvería.

El Presidente del Consejo procuraba contestar a todos, atendiéndoles.

Cuando le saludó el presidente del Ateneo obrero, le entregó 2.000 pesetas con destino a esta Sociedad.

Al arrancar el tren se repitieron los aplausos y los vivas, que no cesaron hasta que desapareció el convoy.

El alcalde, el rector de la Universidad, el senador señor marqués de Santa Ana y el delegado de Hacienda subieron en el *breack* y acompañaron al Presidente del Consejo hasta la estación del apeadero de Gracia.

También marchó con el Sr. Dato el gobernador civil, que le acompañó hasta la estación de San Vicente, límite de la provincia.

### HERRERA-FIGUEROA

#### En Reus.

Desde el límite de la provincia de Tarragona hasta Reus, en donde se despidieron el Sr. Andrade y los Sres. Foronó y Maristany, hijo, acompañaron al Sr. Dato el gobernador de Tarragona y tres alcaldes de otros tantos pueblos de esta provincia.

Estas autoridades locales felicitaron al jefe del Gobierno entusiastamente por sus sinceras y terminantes manifestaciones de que las zonas neutrales serían objeto, para ser establecidas, de la aprobación del Parlamento y de la sanción de la Corona y nunca por decreto.

Ellos a su vez afirmaron al Sr. Dato que solamente Barcelona podía pedir las zonas neutrales, y que excepto esta capital, el resto de Cataluña era opuesta a la zona, porque la estiman ruinoso para ellos.

El aspecto del andén de la estación de Reus al hacer alto el tren, era imponente; lo invadía una muchedumbre compacta, formada por obreros en su casi totalidad, y entre la que se destacaban algunos grupos de preciosas jóvenes.

El Sr. Dato descendió del *break*, saludando al alcalde, que es un obrero tonelero, y después avanzó entre la muchedumbre, saludando al párroco y a algunos elementos oficiales.

El Presidente estrechó muchas manos que se tendían a su paso.

Una Comisión obrera sostuvo afabilísima conversación con el Sr. Dato.

Este, después de una prolongada detención del tren, subió de nuevo al *break*, quedando en la portezuela saludando a todos con el sombrero en la mano.

En este instante, un individuo vestido con blusa y cubierto con una gorra, levantó ésta en alto y prorrumió en grandes vivas a Dato, que fueron contestados calurosamente con unanimidad de cariño imponderable.

Después de prolongadas ovaciones, el individuo indicado se acercó al Sr. Dato y dijo en alta voz:

—Este saludo de ahora es la compensación de lo de hace diez y siete años. Este es el verdadero pueblo de Reus. Aquellos no le representaban.

Y terminó con un viva al Sr. Dato, que fué clamorosamente repetido hasta que el tren, puesto en marcha en aquel momento, desapareció.

El Presidente no pudo ocultar su emoción. El Sr. Dato, pasados algunos instantes, cenó, sentando a su mesa, como ya lo había hecho en el viaje de ida, al Sr. Prado y Palacio, a nuestros compañeros Sr. Rodríguez Lázaro, Rubio, Ribera y Herrera, sosteniendo con éstos una conversación animadísima y muy cordial, en la que el Presidente se manifestaba satisfechísimo del viaje.

Al separarse del Sr. Dato los periodistas, le reiteraron su felicitación por el éxito grandioso de su viaje y su gratitud sincera por las atenciones de que les había hecho objeto, haciendo extensivas estas manifestaciones al subsecretario, señor marqués de Santa Cruz, y al hijo político del Sr. Dato, Sr. Espinosa de los Monteros.

#### En Guadalajara.

El Sr. Dato recibió en Guadalajara el siguiente hermoso telegrama, del que le hizo entrega el Sr. Villamil, gobernador civil de esta provincia:

«BARCELONA, 19, 24. Nuestra despedida en apeadero Paseo Gracia habrá demostrado que este Ateneo en particular y Barcelona en general no es la incivil, adusta y de-

magógica población que algunos egoístas han pintado.

Nuestros gritos de ¡Viva España! ¡Viva Alfonso XIII! ¡Viva Dato! y ¡Viva la Prensa madrileña! revelan que si quien siembra vientos recoge tempestades, quien besa a los hijos de los irredentos y explotados trabajadores y con áticas delicadezas obsequia con flores a las futuras obrerillas, sólo puede cosechar lo que V. E. ha recolectado en Barcelona: aplausos, aclamaciones y lluvia de claveles rojos, como los que anoche lanzamos, agresivos, al tren que conduce al bondadoso D. Eduardo Dato, en nombre propio y en el de nuestros padres, que profesan ideales distintos, pero coinciden en el amor a España, una é indivisible.

Rogamos a V. E. saludé a S. M. el Rey y augusta Real Familia, permitiéndonos suplicar respetuosamente que D. Alfonso XIII y su dignísimo jefe de Gobierno visiten Barcelona.

El Rey se convencerá personalmente que los catalanes, rudos y ásperos, pero nobles, no olvidarán que el jefe del Estado llama a nuestro pueblo su querida Barcelona; amando y aborreciendo llegamos al paroxismo.

Es hora de pagar amor con amor.—*Orfeón Infantil del Ateneo Obrero de Gracia.*»

#### En Madrid.

La llegada del Sr. Dato ha sido un magnífico final del viaje.

El recibimiento no ha podido ser más entusiástico, asociándose a él, no sólo el elemento político y el oficial, sino también las clases populares.

La estación rebosaba de público, en el que se veían en una y otra parte confundidos con aquél a los ministros y altas personalidades.

También estaban en la estación muchos senadores y diputados conservadores, todos los que se encuentran en Madrid, y representaciones nutridísimas de todos los ministerios.

La presencia del Sr. Dato en una de las ventanillas fué acogida con una tempestad de aplausos y vivas.

El Sr. Dato saludó a sus hijas, la señora de Espinosa de los Monteros y las bellísimas Isabel y Concha, que le esperaban.

Con gran trabajo se abrió paso entre la multitud, la cual le acompañó aplaudiéndole y vitoreándole hasta las afueras de la estación, en donde montó en un coche, dirigiéndose, acompañado de sus hijas, a su domicilio.

\*

Nuestra felicitación entusiástica al jefe del Gobierno por el servicio que con su viaje ha prestado a los intereses generales de la nación.

No queremos terminar esta información sin hacer público nuestro reconocimiento a cuantos en Barcelona nos han honrado con sus atenciones, y muy especialmente al Sr. Foronó y a la Redacción entera de *El Liberal*, a la que enviamos un fraternal saludo con todo afecto y gratitud.

#### Comentarios.

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Progreso», comentando el viaje del Sr. Dato, dice que éste ha dejado una estela de simpatía a su paso por Barcelona, y esta estela será más duradera si accede ó atiende las peticiones, así económicas como humanitarias, que se le han hecho.

#### Peticiones.

El concejal Sr. Martorell, individuo de la Comisión consistorial en favor de las zonas neutrales, hizo entrega al Sr. Dato de unas diez mil tarjetas postales recibidas por la Comisión, en las cuales se le suplicaba se abrieran las Cortes y se aprobara el proyecto de zonas neutrales.

#### Conferencias.

El gobernador ha conferenciado por teléfono con el Sr. Dato al salir éste del Palacio Real.

Según nos ha manifestado, el Sr. Dato le ha dicho que el Rey le felicitó por el éxito del viaje, extendiendo su felicitación al señor Andrade y a Barcelona por las muestras de cultura y cordialidad que ha dado con tal motivo.

También el Sr. Sánchez Guerra ha telegrafado al gobernador felicitándole y enviándole un abrazo.

#### Los regionalistas.

Es muy comentado un suelto que publica «La Veu de Catalunya», en el que dice: «Queremos extremar, si es que tiene extremos la cordesía. Mientras fué huésped de Barcelona el Sr. Dato, no quisimos hacer comentarios sobre los actos del viaje que creíamos más dignos de ello.

Hemos seguido al Sr. Dato, porque no hemos querido farnos de informaciones ajenas.

Comentaremos lo visto y lo seguido; por hoy hay bastante en hacer constar a guisa de índice que nuestras impresiones son un recuerdo. Este recuerdo son unos versos de la montaña catalana que dicen:

«Allá baix Espanya,  
Així dalt Catalunya.»

#### Noticias oficiales

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Barcelona, al dar cuenta de la salida del Sr. Dato, dice que la despedida ha sido extraordinaria, acudiendo a la estación enorme muchedumbre.

En Reus salieron a la estación a cumplimentar al Presidente del Consejo varias Comisiones.

El gobernador acompañó al Sr. Dato hasta San Vicente.

S. M. el Rey ha encargado al Gobierno que felicite al Sr. Andrade por el orden que hubo en Barcelona durante la estancia del jefe del Gabinete.

Por su parte, el Gobierno también ha felicitado al gobernador.

Hoy, desde la estación, el Sr. Dato marchará a Palacio para despachar con S. M.

## DICE EL PRESIDENTE

Inmediatamente que el Sr. Dato llegó a Madrid se trasladó a Palacio, con objeto de dar cuenta al Rey de su viaje.

S. M. le pidió que detallara minuciosamente todo lo ocurrido durante su estancia en Barcelona.

El Sr. Dato le refirió con todo detalle el feliz éxito obtenido en su visita a Barcelona y Badalona, significándole con palabras de verdadero reconocimiento las atenciones y la cariñosa acogida que en todas partes se le ha dispensado.

Lo ocurrido no ha podido ser más satisfactorio, y el Rey, congratulándose de todo ello, ha felicitado calurosamente a su primer ministro.

De regreso de Palacio, el Sr. Dato recibió en la Presidencia a los periodistas, a quienes también dióles cuenta de su viaje.

El Sr. Dato, que demostraba vivo regocijo, expresó su convicción de que este viaje ha contribuido a desvanecer todo equívoco respecto al desvío de Cataluña hacia el resto de España, puesto que ahora se ha patentizado el entusiasmo que siente y que contribuirá a estrechar los lazos con las demás regiones.

«Esto es evidente, y no puede dársele otro sentido a esa cariñosa acogida—decía el señor Dato—tratándose de mí, que no he hecho cosas extraordinarias ni en mi persona concurren condiciones extraordinarias.

Estimo aprovechada mi presencia en Barcelona, porque, como antes he expresado, destruye toda clase de errores y prejuicios.»

Anunció el Sr. Dato que mañana, a las cinco y media de la tarde, habrá Consejo de ministros en la Presidencia y pasado mañana lo habrá también en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

No había leído aún el Sr. Dato el discurso íntegro del conde de Romanones.

Sólo conocía de él un ligero extracto, y esto no era bastante para poder dar una impresión acerca del mismo.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 19	Día 20
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 80.000 pta. nominales ..	71 80	71 00
• D de 25.000 ..	72 15	72 00
• D de 12.500 ..	72 80	72 98
• C de 5.000 ..	75 85	75 70
• B de 2.500 ..	77 75	77 75
• A de 500 ..	78 75	78 50
G y H de 100 y 200 ..	78 60	78 50
En diferentes series ..	78 75	78 00
Fin corriente ..	00 00	00 00
Fin próximo ..	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie E de 25.000 pta. nominales ..	88 10	00 00
• D de 12.500 ..	88 10	00 00
• C de 5.000 ..	88 10	88 10
• B de 2.500 ..	88 10	88 10
• A de 500 ..	88 75	8 75
En diferentes series ..	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 80.000 pta. nominales ..	93 00	93 10
• D de 25.000 ..	93 25	93 40
• D de 12.500 ..	93 40	93 45
• C de 5.000 ..	95 10	95 00
• B de 2.500 ..	95 05	95 00
• A de 500 ..	95 95	95 90
En diferentes series ..	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro ..	100 00	100 00
Cédulas del Hipotecario 4 ..	91 75	91 90
Idem id. 5 ..	100 40	100 50
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Em. 3. Obligaciones 100 pta. ....	00 00	73 00
Idem 4. Obligaciones 100 pta. ....	00 00	87 00
Idem 5. Obligaciones 100 pta. ....	00 00	90 00
Idem id. en el ensanche ..	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid ..	00 00	00 00
Idem id. 1314 ..	00 00	90 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Accionés Banco de España ..	445 50	447 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	060 00	262 30
Banco Hipotecario de España ..	80 00	00 00
Idem Hispano-Americano ..	80 00	80 00
Idem Español de Crédito ..	80 00	80 00
Idem Español del Río de la Plata ..	254 00	255 00
Idem Central Mexicano ..	00 00	00 00
Unión Española Exposivos ..	00 00	00 00
Accionés M. Z. A. ..	090 00	080 00
Idem Norte de España ..	060 00	316 50
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	00 00	00 00
Idem ordinarias ..	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	00 00	67 30
Felguerras ..	00 00	00 00
Alfos Hornos ..	000 00	000 00
Frances ..	84 40	81 25
Libras ..	24 08	24 04
<b>Boques de la hora oficial, en el correo últimos cambios.</b>		
4 por 100 interior, fin de mes ..	60 00	60 00
Idem próximo ..	60 00	60 00
Cambio más alto, fin de mes ..	60 00	60 00
Idem más bajo ..	60 00	60 00
Cambio más alto de próximo ..	60 00	60 00
Idem más bajo ..	60 00	60 00
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Últimos cambios ..	60 00	60 00

## LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

### La crisis obrera

#### La Comisión de cementerios.

Hoy se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, entre otras cosas, dar nuevo impulso a las obras de la necrópolis, a fin de que pueda darse ocupación al mayor número posible de obreros.

Relacionado con este asunto, manifestó el Sr. Prast que al serle entregada ayer por una Comisión de obreros una lista de los que se encontraban sin trabajo, y al hacerles el ofrecimiento de emplear a unos cincuenta en las referidas obras, hubieron de manifestarle que acaso no podrían aceptarlo, por estar incluida la obra indicada en el índice de la Casa del Pueblo.

En vista de esta manifestación, el alcalde dijo que no podía hacer otra cosa que proporcionarles trabajo.

#### En el nuevo Matadero.

Aoy han sido admitidos en las obras del nuevo Matadero cincuenta obreros, y es posible que muy pronto pueda darse ocupación a mayor número de trabajadores.

#### Nuevo crédito.

El alcalde ha presidido la Comisión de En-

sanche, logrando que ésta emita dictamen concediendo un nuevo crédito de 40.000 pesetas para las obras del paso de Ronda.

Este dictamen se discutirá en la sesión del viernes, y si, como es de esperar, se aprueba, el alcalde dispondrá de fondos para conjurar la crisis obrera hasta que en el ministerio de la Gobernación despachen el expediente para contratar las obras de referencia.

#### Arreglo de carreteras.

El Consejo de Estado tiene aún detenidos los expedientes relativos al arreglo de varias carreteras en esta provincia, por lo que la Dirección de Obras públicas no puede anunciar las oportunas subastas.

Estas obras aliviarían en gran parte la crisis obrera que se nota en Madrid.

#### Lo que dicen los obreros.

Nos ha visitado esta mañana una Comisión de obreros que se lamentan de que la distribución de las papeletas para trabajar en las obras municipales se haga de tal modo, que sólo muy reducido número de ellos encuentra trabajo.

De mil cien braceros que se han presentado en demanda de ocupación, sólo cincuenta han sido recibidos.

Los comisionados muestran su disgusto por esta carencia de trabajo, y hacen resaltar la diferencia que existe entre las promesas que se les han hecho y la realidad, sorprendiéndose de que sean los contratistas los que admitan a los braceros, eligiendo a éstos, en vez de distribuirse las papeletas en otra forma que resultara más justa y razonada.

## TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

## TOROS Y TOREROS

#### Ernesto Verma.

Levantada la cura al diestro Verma, cogido el domingo en Vista Alegre, se observó el vendaje bastante manchado de sangre, gasa de desague limpia y aspecto de la herida bueno. Se confirma la profundidad de la herida, de unos nueve centímetros, y se observa hacia la espina ilíaca anterosuperior una fuerte contusión.

El pronóstico, salvo complicaciones que no son de esperar, es más favorable.

El diestro valenciano está siendo muy visitado.

#### La corrida de Beneficencia.

El domingo 25 de abril se celebrará la corrida de Beneficencia, lidiándose ocho toros de la acreditada ganadería de la señora viuda de Murube, por las cuadrillas de Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

La corrida empezará a las cuatro de la tarde.

## MARRUECOS

#### ¿Se somete el Raisuli?

CADIZ. (Martes, tarde.) Viajeros llegados de Larache dicen que reina allí tranquilidad absoluta.

El zoco está concurrencioso, asistiendo allí muchos moros montañeses.

El Raisuli ha pedido una tregua, ofreciendo someterse.

Se le ha concedido.

#### INFORMES OFICIALES

##### La patrona de Larache.

El general Silvestre, desde Larache, da cuenta de que ayer se celebró en dicha plaza una solemne procesión presidida con gran ostentación por los bajos de Larache, Alcázar y Arcila, para conducir al santuario de la Laxmanana, lujoso jaiti, regalado por la colonia española para vestir el interior del mismo.

Asistió numerosa concurrencia, calculándose en cuatro ó cinco mil los moros de Larache y del campo que formaron en la procesión, en la que se hizo verdadero derroche de pólvora y de la que formaron parte gran número de mujeres.

Cubrieron la carrera las fuerzas regulares indígenas, y dieron escolta las de la Policía, sin que el Ejército ni la Guardia Civil tuviera que intervenir en la conservación del orden, a pesar de que toda la población de Larache, compuesta de elementos sumamente heterogéneos, acudió a la carrera para presenciar el acto, al que dió mayor realce la presencia en los aires de un aeroplano, pilotado por el teniente White, continuando después la fiesta en los campamentos establecidos por los moros forasteros, que no dejaban de manifestar el entusiasmo producido por la generosidad de los españoles, que han contribuido a facilitarles los medios de rendir culto a la memoria de la Patrona de Larache, que tanto veneran.

##### Llegada de Infantes a Melilla.

Ayer, a las nueve y media, después de felicísimo viaje, llegaron a Melilla sus Altezas los Infantes doña Luisa, D. Carlos y D. Raniero, que han sido objeto de un entusiástico recibimiento.

Asistieron a un «Fedeum», y después desfilaron ante ellos representaciones de los Cuerpos de la guarnición, verificándose luego la recepción de los elementos civil, militar é indígena.

##### Lucha entre las kabilas.

El general Marina, desde Tetuán, comunicó al ministerio de la Guerra que, según información que recibe, todos coinciden en asegurar haberse entablado lucha en la kabila de Beni-Aros, entre los partidarios del Raisuli y los del cherif Huelid-Sidi-Hassen.

Uno y otros han pedido auxilio a las kabilas amigas.

La lucha parece generalizarse, por haber solicitado el Raisuli auxilio de los yebales de las Pamas, incluso a los de la harka de Ben Karrich; y por su parte, el cherif Huelid Sidi Hassen pide apoyo a las kabilas que le proclamaron jefe.

Háblase de bastantes bajas en ambos bandos, entre ellas el cherif de las Pamas, Huelid, el partidario del Raisuli, herido gravemente.

Las noticias de la lucha causan en todas las

kabilas expectación grande, siendo crecido el número de montañeses que se están reuniendo hoy en Muley Ab-Selam; otras informaciones aseguran han muerto un hijo de Sidi Hassen y Huelid el Far, a consecuencia de heridas en el vientre.

## CASA DE LA VILLA

#### La escritura del pavimento.

En el ministerio de Fomento se reunieron anoche, a las diez, bajo la presidencia del director general de Obras públicas, los individuos que constituyen el Jurado de adjudicación del concurso de las obras de pavimentación de Madrid, para proceder a la firma de la escritura definitiva, en lo que se refiere a la parte de empedrado.

El alcalde rogó que, hasta que pudiera, tanto él como el Ayuntamiento, en caso necesario, conocer en toda su integridad la escritura, se dilatará la firma de ésta hasta el sábado próximo, para que la estudien los letrados consistoriales.

En la sesión del viernes del Ayuntamiento se dará cuenta de una moción de la Alcaldía solicitando la autorización para firmar la escritura, si así lo juzgan oportuno los letrados.

#### La renuncia de Pearson.

Habiendo aparecido en la *Gaceta* de hoy una real orden admitiendo la renuncia de la Casa Pearson, de Londres, para realizar las obras de pavimentación por asfalto, ha manifestado el alcalde que, por el momento, y hasta que pueda realizarse nuevo concurso, las obras se harán en la forma más conveniente a los intereses municipales, creyéndose que éste no será un contratiempo grave que demore la realización de las obras.

#### A cobrar.

Desde el día 22 del actual, y horas de nueve a doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa a satisfacer a los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspond

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La Reina de Inglaterra

Está enferma. PARIS, 20. Despachos de Prensa de Londres dicen que la Reina Alejandra guarda cama a consecuencia de una bronquitis.

Otro vapor pesquero a pique

La tripulación ha perecido. LONDRES, 20. (Oficial.) El Almirantazgo comunica que un submarino alemán hundió ayer al vapor pesquero «Vailan», impidiendo que la tripulación pudiera salvarse. Con este son dos los asesinatos que la Marina germana ha cometido esta semana.

Italia y Austria

Término de un plazo

PARIS, 20. Bajo reservas publica «Le Figaro» un despacho de Roma, diciendo que el Gobierno ha fijado para hoy 20 el término del plazo para que Austria pueda hacer los ofrecimientos que fueron objeto de las negociaciones diplomáticas que sostenía con el Gabinete austriaco.

Lo sucedido en Lovaina

Habla el vicerrector de la Universidad. EL HAVRE, 20. El vicerrector de la Universidad de Lovaina, Mons. Coenraets, a quien se habían atribuido ciertas declaraciones sobre la conducta observada por la población civil belga durante la invasión germana, ha dirigido al diario Tjid una carta, diciendo que, a más de no haber hecho el relato que le atribuye el Rheinisch Westfälische Zeitung, nunca habló con ningún redactor de tal periódico, ni le fue pedida opinión ninguna, ni, por último, ha hecho las manifestaciones que el periódico alemán le atribuye gratuitamente.

«Me será permitido declarar públicamente con toda energía—termina diciendo—que ignoro en absoluto de dónde pudieron proceder los primeros tiros, que de lejos solamente oí en Lovaina, y que desde luego no iban dirigidos contra los soldados que me custodiaban.

No tengo conocimiento alguno de un solo disparo de fusil hecho por vecino ninguno de Lovaina.»

Refuerzos alemanes

A los Cárpatos.

LONDRES, 20. Telegrafían de Bucarest que cinco Cuerpos de ejército, que forman parte de las tropas que manda el general Hindenburg, son esperados la semana próxima en los Cárpatos.

Comunican igualmente que los combates han recomenzado con furor cerca de las fronteras de Bukovina y Besarabia.

Algunos duques de artillería se han registrado a diez millas de Czernowich.

El discurso del conde de Romanones

Comentarios de M. de Monzie.

PARIS, 20. El ex subsecretario de Estado del departamento de Marina mercante, monsieur De Monzie, publica hoy un artículo en El Radical, ocupándose del discurso del conde de Romanones en Palma, y dice, entre otras cosas, que las reivindicaciones del jefe de los liberales españoles respecto a Tánger, colocan el problema en términos aceptables, habiendo prestado servicio no sólo a sus compatriotas, sino a los franceses y demás aliados.

Nos es permitido esperar que se establezcan con España conversaciones para llegar, de acuerdo con Inglaterra, a convenir lo que sea posible hacer para que se logren los justos propósitos del gran pueblo español, avido de ser y de volver a ocupar el sitio que por su historia le corresponde entre las grandes potencias.

Ignoramos—añade—la actitud de las Cancillerías respecto a las peticiones del conde de Romanones; pero la opinión pública, que juzga más rápidamente que la diplomacia, ha de acoger benévola y dispuesta a atenderla, más rápidamente que la diplomacia, los deseos expresados por el jefe del partido liberal, que ha sabido expresar los anhelos de España y formular el voto de su nación.

Tumultos en Trentino

La salida de reclutas.

ROMA, 20. Continúan los tumultos en Trento.

La población ha tomado por asalto los almacenes militares, dirigiéndose después a la estación para impedir la salida de reclutas.

La Policía intervino para disolver las manifestaciones a sablazos.

El gobernador ha pedido refuerzos.

En los Dardanelos

Nuevas operaciones.

ATENAS, 20. Habiendo mejorado el tiempo, y por permitirlo el estado del mar, la flota de los aliados ha comenzado de nuevo las operaciones en los Dardanelos, donde los bombardeos de los fuertes europeos y asiáticos continúan.

Las operaciones siguen también desde el golfo de Saros.

Marineros salvados

El submarino «E. 15».

AMSTERDAM, 20. Un comunicado oficial de Constantinopla anuncia que tres oficiales y 21 hombres de la tripulación del submarino inglés «E. 15» han sido salvados.

Entre los salvados se encuentra el antiguo vicecónsul de Inglaterra en los Dardanelos.

El Papa y Francisco José

Noticia desmentida.

ROMA, 20. «Il Corriere d'Italia», después de recoger datos suministrados por personas competentes, desmiente la noticia de que el Emperador de Austria haya enviado al Papa

una carta autógrafa, y que de Roma había salido un enviado especial para entregar la contestación del Pontífice.

Austriacos e italianos

No ha habido encuentros.

LONDRES, 20. Acaba de ser publicado un comunicado oficial que desmiente haya habido encuentros entre las fuerzas austriacas y las italianas.

De otra parte, la Prensa italiana confirma que el Gobierno italiano ha abierto una información sobre los recientes incidentes de frontera.

Preparativos de defensa

En Austria.

LONDRES, 20. De Bucarest comunican al «Times» que, según informaciones de personas dignas de crédito, que recientemente han llegado de Viena y Budapest, estas ciudades han sido debidamente fortificadas y protegidas con largas líneas de trincheras, barricadas y alambradas.

Se calcula en 28 millones de libras esterlinas lo gastado en estos trabajos de fortificación.

Preparativos militares

Para defenderse de Italia.

ROMA, 20. La Gaceta del Pueblo, hablando de los preparativos militares de Austria contra Italia, dice que el Gobierno austriaco, para impedir una invasión violenta por las fuerzas italianas, aprovechará el sistema de irrigaciones en Trentino, para transformar en laguna una vasta extensión de terreno.

Se ve que en Viena no se hacen ilusiones sobre el resultado de las conversaciones diplomáticas del Príncipe de Bülow.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 20. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

Nada que añadir al comunicado de ayer en lo que concierne a las operaciones de Lorena y de los Vosgos.

Sobre el resto del frente las acciones de artillería han sido particularmente vivas en la región de Soissons, en el sector de Reims y en Argona.

Noticias de Gibraltar

El cambio.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Continúa sin resolver la cuestión del cambio monetario en Gibraltar.

El chelín se cambia por una peseta quince céntimos.

La Prensa llama la atención de las autoridades acerca de este asunto, pues los obreros cobran en papel moneda, sufriendo un descuento considerable.

Las suscripciones.

Continúan publicándose las listas de las suscripciones a favor de los heridos y huérfanos de la guerra.

La población de Gibraltar ha contribuido con 250.000 pesetas.

Según los datos remitidos a Londres por las Juntas patrióticas creadas en todas las partes del mundo, se calcula que existen en países extranjeros unos tres millones de súbditos ingleses, suponiéndose que éstos contribuirán con unos tres millones de libras esterlinas a sufragar los gastos que ocasione la guerra.

Movimiento marítimo.

Procedente de Nápoles fondeó en Gibraltar el transatlántico «Ossora», perteneciente a la Compañía Orient Line.

Tomó correspondencia y pasajeros, y zarpó seguidamente para Londres.

También fondearon nueve buques mercantes, siete de tránsito y dos que dejaron abundante carga y provisiones en Gibraltar.

Buques de guerra.

Dentro del puerto militar de Gibraltar fondearon tres buques de guerra ingleses.

Se repostaron de viveres y carbón y quedaron en el puerto en disposición de zarpar al primer aviso.

Un rumor importante.

Hoy ha circulado en Gibraltar el rumor de que próximamente llegará a dicho puerto una poderosa escuadra inglesa.

Completará allí su máximo de carga y provisiones de boca y guerra y marchará a cumplir una misión que tendrá gran resonancia en la guerra actual.

Dícese que esta misión coincidirá con la resuelta actitud que adoptará una nación neutral en la lucha a favor de los aliados.

En el departamento del Almirantazgo se guarda una gran reserva en todo lo que se relaciona con el movimiento de buques; pero se advierte una gran actividad.

De Estado

En el ministerio de Estado ha sido facilitada hoy a la Prensa la siguiente nota:

«El Gobierno británico comunica al embajador de S. M. en Londres que, por la disminución de las existencias de nitrato de sosa en la Gran Bretaña, se ve en la imposibilidad de seguir autorizando su exportación, prometiendo informar en cuanto sea posible modificar esta restricción. El referido embajador participa que han sido también concedidas todas las autorizaciones para la exportación del aceite de ballena.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

Radiograma de Pola (Austria) a Madrid, por Barcelona.—20 de abril de 1915.—A las dos de la tarde (hora de la Europa Central).

Los corresponsales de guerra de la Prensa comunican que, después de haber disminuido la ofensiva rusa en los Cárpatos, a excepción de algunos combates aislados, reina relativa calma en todo el frente.

El enemigo parece que ha buscado un lugar donde no hay peligro para reunir sus tropas y reorganizar su ejército.

Los periódicos de Viena dicen que el Archiduque Francisco José ha entrado ayer en Czernowitz, siendo aclamado por la población.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del presidente de la Diputación provincial, Sr. Diaz Agero (D. Alfonso), y con asistencia del vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Soria (D. Arturo), de los señores de la Comisión organizadora de la corrida, Sres. De Carlos, Fernández Fuentes y García Albertos; del Sr. Suárez Inclán, abogado del Sr. Echevarría, y un representante de la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, se celebró esta tarde una importante y detenida reunión para orillar las dificultades que entre la Comisión y la Empresa habían surgido con respecto a la expedición del billeteaje, poniéndose de acuerdo ambas partes para llevar a cabo la corrida que en beneficio de los pobres del Hospital ha de celebrarse el próximo domingo.

A consecuencia de aquellas dificultades que hemos indicado, presentó ayer la dimisión del cargo de presidente de dicha Comisión, fundándola en su mal estado de salud, el señor Mazzantini.

Para dicho puesto fué nombrado el Sr. De Carlos.

El viernes próximo volverá a reunirse la Comisión que hoy ha actuado, para tomar otros acuerdos relacionados con la corrida.

—Ha sido nombrado capellán del Cuerpo de la Beneficencia provincial de Madrid el distinguido orador sagrado D. Domingo Blázquez Majarrés, entre los veintiséis pretendientes que a la plaza aspiraban.

EL VIAJE DE LOS INFANTES

Regreso de una excursión.

MELILLA. (Lunes, noche.) Los Infantes D. Carlos y doña Luisa han regresado de su excursión a la posición de Sammar, habiendo quedado muy satisfechos.

Para mañana.

Mañana visitarán Issafen y almorzarán en la Casa de las Minas.

Después visitarán el monte Wesan y asistirán luego en Segangan a la bendición de la bandera del batallón de Segorbe.

ALCANCE POLITICO

Refiriéndose a los rumores que han circulado esta tarde relacionados con la conferencia que mañana dará el Sr. Maura en el Teatro Real, decía el Sr. Sánchez Guerra que se adoptarían las medidas necesarias para impedir la celebración de toda manifestación que no esté autorizada, bien sea en pro ó en contra de la causa que defiendan los organizadores de la conferencia.

La feria de Sevilla

Banquete al Sr. Alba.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El ex ministro D. Santiago Alba ha asistido al banquete, servido en la Venta de Eritaña, con que le han obsequiado los diputados provinciales del partido liberal. También figuraban entre los comensales el ex subsecretario de la Presidencia D. Natalio Rivas, el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y los señores Fresno y Ranero.

Terminado el almuerzo, marcharon a los toros los Sres. Alba y Rodríguez de la Borbolla, y después pasaron por la feria.

Mañana obsequiarán al Sr. Alba los concejales liberales con un banquete en la Venta de Antequera, y el jueves le dará otro banquete la plana mayor del partido liberal sevillano.

El Sr. Villanueva.

Se encuentra en Sevilla el ex Presidente del Congreso D. Miguel Villanueva, a quien cumplimentaron las autoridades y sus amigos políticos y particulares.

Segue la animación.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En el paseo de carruajes y en las casetas de la feria ha reinado mucha animación.

El mercado de ganados estuvo muy desanimado.

Entraron 25,384 cabezas; pero sólo efectuaron compras para la remonta de Jaén, Córdoba, Ubeda y Ecija, pagándose a buenos precios.

Banquete al Gallito.

En la caseta instalada por el Club taurino El Gallinero se ha celebrado el almuerzo en honor de Gallito.

El acto estuvo animadísimo, y el diestro fué aclamadísimo por sus admiradores.

Banquete al Sr. Alba.

El ex ministro D. Santiago Alba ha sido obsequiado por los concejales liberales de este Ayuntamiento, con un banquete en la típica Venta de Antequera.

Asistieron el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y la plana mayor del partido liberal de Sevilla.

El Jurado y su fallo.

El Jurado calificador de las casetas de la feria, formado por el alcalde marqués de Torrenueva, los concejales Pinar, Pickman, Val y Cubas, el académico Sr. Sánchez Pineña y el presidente de la Asociación de la Prensa, ha emitido el fallo, declarando desierto el primer premio.

El segundo premio lo ha otorgado a la caseta titulada El duque de El.

Han obtenido premios otras casetas que representan una cortijada andaluza y una casa sevillana.

El diestro Bombita.

El diestro Manuel Bombita continúa en mal estado.

Por esta causa no podrá tomar parte en la corrida de hoy.

La corrida de hoy.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Se lidia ganado de Salas para Gallo y Posada, por no haber podido actuar Bombita a causa de la cogida que tuvo ayer.

En el sol hay poquisimo público.

En la sombra, la entrada es regular.

PRIMERO

«Lidiano», negro grande, con mucha leña en la cabeza.

Sale corretón y tropieza dos caballos, matándolos.

Después toma cinco puyazos, proporcionando tres caídas y dejando tres jacos para las mulillas.

El bicho ha demostrado poder. Gallo y Posada capotean para fijar al bicho.

En quites, nada digno de mención. Posturas y Cuco prenden tres pares buenos.

Palmas. Gallo muletea desde cerca y valiente, siendo aplaudido varias veces.

Después da algunos pases de tirón, cogiendo los pitones.

Los peones meten los capotes. Rafael entra a matar y deja media delantera, contraria y atravesada.

Tres pases más, valientemente dados, y otra media delantera.

Un intento y arrancada del toro, faltando muy poco para que el diestro saliera empitonado.

Otro intento. El toro dobla y Rafael escucha muchas palmas.

SEGUNDO

«Calderón», entrelado, cárdeno, bragado. Sale también con muchos pies.

Posada le saluda con unos lances. Después da unos capotazos inteligentes para fijar al bicho.

Palmas. Rafael hace dos quites elegantísimos, preciosos.

Posada hace dos quites muy bonitos. Muchas palmas.

Mansurronedo toma el de Salas cinco varas por dos coscorrones y un jaco muerto. Alcantarilla y Riañito cuelgan tres pares regulares.

Gallos, en este tercio, hace cosas bonitas con el capote.

Posada muletea en buen terreno, adornándose y estando muy tranquilo.

Entra a matar, y deja una gran estocada, saliendo y entrando muy requetebién.

Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Ravachol», berrendo, en negro, feo. Gallo da varios capotazos.

Toma tres puyazos el torito, resultando manso.

Gallos hace dos buenisimos quites, uno de ellos recordando, y el otro con una larga afarolada.

Muchas palmas. Después coge los palos, poniendo al cambio un par superior.

Después hace una preparación preciosa y pone al trapeico otro par.

Luego repite con otro par al cuarteo. Muchas palmas.

Cierra el tercio Cuco, haciéndolo bien. Gallo brinda al matrimonio Guerrero-Mendoza, que ocupa un palco.

Empieza la faena con un magnífico pase cambiado.

Da después uno por alto, colosal. Otros por bajo, y otros pasándose la muleta por la espalda, que resultan preciosísimos.

Rafael hace la faena a dos dedos de los pitones y agarrándose a éstos.

Ovación y música. Hay un molinete estupendo. Después se arrodilla, y, llegando hasta la cabeza, da un pase colosal.

Gran entusiasmo. Cuando se perfila para entrar a matar, el público pide que siga toreando.

Entrando bien, mete una estocada superior, saliendo limpio de la suerte.

Enorme ovación, el delirio, petición de oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Continúa la enorme ovación tributada al Gallo.

Sale a saludar desde los tercios. «Cazador», número 16, negro bragao, apretado de pitones.

Gallos da unos recortes, capote al brazo, ceñidísimos.

Nueva ovación. Posada coge el capote y hace algunas cosillas.

El Gallo hace un quite precioso, abanicando, y que termina con un recorte ceñidísimo. Se repite la ovación.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas, y mata tres caballos. Alcantarilla y Josepe colocan tres pares no más que regulares.

QUINTO

«Italiano», negro, meano, alto, más manso que el anterior.

Rafael capotea deslucido.

El bicho toma dos rellonazos.

Luego, a pesar de los esfuerzos que se hacen para que tome las puyas reglamentarias, es condenado al tuesten.

Patatero y Cuco dejan tres pares y medio de las calientes.

Rafael brinda a los del sol y empieza con un buen pase ayudado.

Después da uno por alto.

Sigue toreando cerca.

Entrando desde muy lejos y alegrando, pincha alto.

Más pases.

Entrando otra vez desde lejos y cuarteando, deja una corta, delantera y atravesada.

El toro dobla y Rafael escucha palmas.

SEXTO

«Regajero», cárdeno, grande, basto y de buenos pitones.

Posada hace un buen quite.

Gallos hace otro, rodilla en tierra.

Posada repite, y termina arrodillándose, y Gallo, también con otro, preciosísimo.

Después torea ambos al alimón.

PRIMERO

Terminan arrodillándose, tocando el uno el pitón y colocando el otro la montera en la testuz.

Grandes ovaciones y música. El toro toma cuatro varas y mata un jaco. Resulta el tercio animadísimo.

Al son de la música cogen los diestros los palos.

Posada prende medio par al cuarteo. Gallo le ofrece los palos, y Posada pone otro par cuarteando, magnífico.

Intenta Gallo prender un par al trapeico y no logra clavar. Luego, alegrando al bicho con la montera, pone un par delantero.

Muchas palmas. Posada brinda a los Sres. Díaz de Mendoza.

Hace una faena breve con la muleta y deja una estocada un poco delantera y atravesada. Termina con un certero descabello.

Muchas palmas.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz un niño, que murió al nacer, la esposa de nuestro compañero el redactor de El País Sr. Palazón.

La madre se encuentra en estado relativamente satisfactorio. Fué asistida por el notable tocólogo doctor Parache.

Desearnos su pronto restablecimiento.

Anteayer se han tomado los dichos la bellísima Srta. Carlota de Olavarría, hija del brillante escritor militar del mismo apellido, y el distinguido oficial del regimiento de Asturias D. Angel Sánchez Noc.

El redactor jefe de El Debate, D. José Trabado, pasa en estos momentos por el terrible trance de haber visto morir a su hijo, preciosa criatura de ocho meses.

Al distinguido compañero y a su virtuosa esposa les enviamos la expresión de nuestro sincero sentimiento por la desgracia que les aflige.

Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán la tos por fuerte y crónica que sea.

EN LA PLAZA DE LAS VENTAS

Novillero corneado. En la plaza de toros de las Ventas se hallaban enlazando unos becerros.

El novillero Amadeo Santamarina citó a uno de ellos; el becerro le embistió, y antes de que pudiera meterse en el burladero le alcanzó, empitonándole y dejándole en el suelo gravemente herido.

Amadeo Santamarina fué trasladado, en camilla, a la Casa de Socorro Sucursal del Congreso, por los matadores de toros Mazzantini, Salefi y otros varios.

Los médicos Sres. Puebla, Castro (D. Teofasto) y el ayudante Sr. Martos procedieron a su curación, apreciándole una herida penetrante, por asta de toro, en la cavidad abdominal, con perforación del intestino, haciendo la enterorragia, con fijación del asa intestinal perforada.

El herido

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central la cátedra de Sociología, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el ministerio de Instrucción pública en el improrrogable término de dos meses, á contar desde el 17 del actual.

Han sido nombrados para formar el Tribunal de estas oposiciones D. Vicente Santamaría de Paredes, D. Eduardo Sanz Escartín, D. Eduardo Ibarra, D. Alberto Gómez Izquierdo y D. Niceto Alcalá Zamora.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto general y técnico de Jerez de la Frontera.

Los aspirantes á la indicada plaza dirigirán sus instancias documentadas al Rectorado de la Universidad de Sevilla, dentro del término de veinte días, contados desde el 13 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

Han sido admitidos á las oposiciones para proveer la cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia, D. Luis Ruiz Soler, D. Vicente Tejada García, D. Faustino Diez, D. Félix Herrero, D. Rafael Picó, D. Amadeo Blanco, D. Ricardo Gallardo, don Federico González de Aledo, D. Florencio Minguet, D. José Oramas, D. Pedro Ramírez, D. Manuel Segura, D. Antonio Suárez, D. Luis Bellido, D. Manuel López Rodrigo y D. Ataíño Ramírez.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA

Los opositores á la plaza de profesor de Mecánica racional y primer curso de Construcción, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, deberán concurrir el jueves 20 del corriente mes, á las tres de la tarde, al local de la Escuela Superior de Arquitectura, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

MAESTROS

El Tribunal de oposiciones en turno restringido á escuelas nacionales de niñas, dotadas con 1.000 pesetas, vacantes en el distrito universitario de Madrid, convoca á las señoras aspirantes para asistir el día 1.º de mayo próximo, á las tres de la tarde, á la Escuela Normal de Maestros, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

La «Gaceta» de 12 del actual inserta la relación de los aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones á escuelas nacionales (turno restringido) del distrito universitario de Santiago.

Dentro del plazo de la convocatoria han solicitado tomar parte en las oposiciones á escuelas nacionales (turno restringido) del distrito universitario de Zaragoza los aspirantes que figuran en las relaciones publicadas en la «Gaceta» de 12 del corriente.

El Tribunal de oposiciones en turno restringido á escuelas nacionales de niños, dotadas con 1.000 pesetas, vacantes en el distrito universitario de Madrid, convoca á los aspirantes á asistir el día 28 del actual, á las nueve de la mañana, al paraninfo de la Universidad Central para dar comienzo á los ejercicios.

En virtud de lo prevenido en el art. 10 del reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la «Gaceta» de 14 del actual las relaciones de los maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones del turno libre, anunciadas por el rectorado de la Universidad de Oviedo, para la provisión de plazas del escalafón general del Magisterio y Escuelas Nacionales de Primera enseñanza, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

El rectorado de la Universidad de Valencia ha designado los Tribunales que han de juzgar las oposiciones en turno libre, convocadas con fecha 26 de febrero último, quedando formado el de maestros por D. Ramón González Ferrer, D. Aureliano Abenza, D. Francisco Monterde, D. Pascual Martínez Moreno y D. Vicente Sebastián, y el de maestras por

D. Juan Bartual Moret, doña María Carbonell Sánchez, doña Remedios Valiente Laguna, doña María Pascuala Mompalmer Torres y don Mariano Hernández Herrera.

En la «Gaceta» de 17 del corriente se publican las relaciones de maestros y maestras que han solicitado tomar parte en estas oposiciones.

En la «Gaceta» del 19 del actual se insertan las relaciones de aspirantes á las oposiciones en turno restringido, convocadas en 25 de febrero último por el Rectorado de la Universidad de Valladolid.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

PERITOS AGRICOLAS

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes convoca á oposiciones, entre los peritos agrícolas que posean título oficial, para la provisión de nueve vacantes que existen de ayudantes cuartos del servicio agronómico, con la categoría de oficiales quintos de Administración con arreglo al programa publicado en la «Gaceta» de 19 de abril de 1904; debiendo advertir que, según previene el artículo 7.º del real decreto de 20 de septiembre de 1903, el número de aprobados por el Tribunal, con derecho á ocupar las vacantes que se anuncian y las que vayan ocurriendo, no podrá exceder de veintiseis.

Los exámenes empezarán el 1.º de septiembre del corriente año, en la Escuela Especial de Ingenieros agrónomos.

Los aspirantes deberán presentar sus instancias en la Dirección general de Agricultura antes del día 30 de junio del año actual.

Han sido designados para formar el Tribunal, D. León Laguna y Fumana, D. Guillermo Quintanilla y Fábregas, D. Pablo Rovira y Pifa, D. Antonio Fraile de Aula y D. Juan María Soler y Carrera.

TRIBUNAL DE CUENTAS

Se halla vacante, y se proveerá por oposición, una plaza de oficial auxiliar de cuarta clase del Tribunal de Cuentas del Reino, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes á esta plaza deberán reunir las condiciones exigidas por el artículo 34 del reglamento orgánico de 3 de octubre de 1911.

Los ejercicios que han de practicar los opositores serán: uno teórico, que durará, como máximo, hora y media, y consistirá en contestar á diez preguntas, que cada opositor sacará por suerte, ó sean dos por cada materia de las que contiene el grupo designado en el programa para plazas de oficiales auxiliares de tercera, cuarta y quinta clase, publicado en la «Gaceta» de 29 de octubre de 1907, que son Gramática castellana, Aritmética, Teneduría de libros, Contabilidad de la Hacienda pública y Hacienda pública.

Otro práctico, que será el examen de una cuenta y formular los reparos que procedan.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al presidente del Tribunal de oposiciones dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 17 del actual, y abonarán en la Secretaría general del Tribunal de Cuentas del Reino la cantidad de 30 pesetas.

PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión por concurso de traslado y ascenso la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Guadalupe.

Podrán tomar parte en este concurso los funcionarios de la clase que figuren en las categorías de 3.000 y 2.500 pesetas, los cuales presentarán sus instancias en el improrrogable término de quince días, á contar desde el 16 del actual.

Asimismo se anuncia para su provisión por concurso de ascenso la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Coruña.

Podrán tomar parte en este concurso los funcionarios que figuren en la categoría de 1.500 pesetas del escalafón general de la clase, los cuales deberán presentar sus instancias en el improrrogable término de quince días, á contar del 16 del actual.

VERIFICADORES

Se anuncia el concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Sevilla.

Los aspirantes presentarán las solicitudes, con los documentos justificativos, en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia, dentro del plazo de quince días, á contar desde el 14 del actual.

RECURSOS CONTENCIOSOS

Ante la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo han incoado recursos:

D. Valentín Capa y Valls, contra la real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública, sobre oposiciones á plazas de profesores especiales de las Escuelas Normales.

D. Jaime García Alsina, contra la real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública en 5 de enero de 1915, sobre convocatoria á oposiciones para cátedras de Francés de Escuelas Normales.

D. Francisco García González y otros profesores de Caligrafía de Institutos, contra la real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública en 28 de diciembre de 1914, sobre provisión de plazas de profesores de Caligrafía de las Escuelas Normales.

SECRETARIOS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Miranda de Ebro se halla vacante la secretaría judicial, de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, á contar desde el 15 del actual.

En el Juzgado de primera instancia de La Cañiza se halla vacante la secretaría judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, á contar desde el 15 del actual.

CELADORES DE MINAS

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha acordado convocar á concurso para la provisión de seis plazas de celadores de Minas, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes, que deberán tener la condición de capataces de Minas ó de ayudantes facultativos de Minas y Fábricas metalúrgicas, ser mayores de veinticinco años y menores de cuarenta, dirigirán sus instancias á aquella Dirección general en el plazo de treinta días, contados desde el 15 del actual.

Publicaciones de actualidad Biblioteca Universal

Colección de los mejores autores antiguos y modernos. 0,50 cada tomo. Pedid catálogos á los Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

Entierro de Don Julio Labayén

El entierro de D. Julio Labayén, verificado esta tarde, ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las muchas simpatías con que contaba el finado.

A las cuatro menos veinte fué sacado de la casa mortuoria el cadáver, encerrado en lujo fúnebre de caoba con herrajes de plata.

Este era conducido á hombros de los hermanos y sobrinos del Sr. Labayén.

Colocado el féretro sobre la carroza, tirada por cuatro caballos, se puso en marcha la comitiva, precedida por el clero parroquial de San Jerónimo.

La presidencia del duelo la componían los hermanos del finado, señor conde de la Quinta de la Enjarada, D. Joaquín Labayén, el marqués de Bellamar, D. Luis Bea, el ilustre político D. Miguel Villanueva y el padre Valdecaza.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban infinidad de personas conocidísimas en el mundo de la política, de la aristocracia y de los deportes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

A TIROS CON LA BENEMERITA

Cuadrilla de ladrones

Un bandido muerto; dos heridos. CASTELLÓN DE LA PLANA. (Martes, tarde.) Esta madrugada, la Guardia Civil de Segorbe, al mando del teniente D. José Sopena, sorprendió en las calles de Cervantes y Castellón a una partida de ladrones en el momento en que se disponían á penetrar en el domicilio del alcalde, D. Trinitario Vicente.

Al intimidarles, los bandidos agredieron á la fuerza.

Esta contestó disparando los mausers. Uno de los ladrones cayó muerto; otro, gravemente herido en el pecho.

Este último es conocido por el apodo de Mistero de Catarroja.

Otros dos individuos de la cuadrilla se dieron á la fuga.

Supóñese fundadamente que uno de éstos va herido.

Así lo dá á entender un rastro de sangre. En persecución de los fugitivos han marchado fuerzas de la Guardia Civil.

La benemérita no tuvo novedad en la agresión.

Ha marchado en automóvil á Segorbe el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la benemérita.

Es muy elogiado el teniente Sr. Sopena, que tenía hace días noticia de que se preparaba el asalto.

Créese que esta partida de ladrones debe ser la misma que recientemente intentó robar la Caja de Ahorros de Segorbe, causando averías en la línea eléctrica y dejando á oscuras la población, á fin de dar mejor el golpe.

El alcalde de Segorbe es riquísimo; heredó hace poco una cuantiosa fortuna.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa. CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Olivar (Cuzarres, 4), y termina la novena á San José, á las ocho se manifestará á S. D. M. á las once misa solemne con sermón, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Albino Menéndez, novena, procesion de reserva y gozos al Santo Patriarca.

La misa y oficio son de la solemnidad de San José, día doble de primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 21

PRINCESA.—10 (moda). El tercer marido. ZARZUELA.—6,30 (doble). Maruxa.—10 (función popular). Molinos de viento y Amores de aldea.

APOLO.—6 (sencillo). Juergas matutinas.—7,15 (sencillo). La noche vieja.—10,30 (doble). La niña de las planchas. La Forastera en su repertorio y La pandereta.

LARA.—6,30 (doble especial). El enemigo malo (dos actos). El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial). Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Éxito sin precedente: el domador Marek con sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, y todos los artistas ecuestres, ciclistas, musicales, clowns, excentricos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Paris.

ESLAVA.—6,30. La espuma del Champagne.—10,30. Clavito y La garra.

COMICO.—7 (sencillo). Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Recuerdo.—10,30 (doble). La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vernáculo). Pastor y Borrero (dos actos en cuatro cuadros)—10,30 (doble). Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. Ursa de Aranjuez (reestreno).—6,30. Corazón adentro (especial).—9,30. La última carta.—10,30. Malvaloca (especial).

NOVEDADES.—6. El barrio Latino.—6,15. La Serrita.—9,15. El siglo de oro.—10,15. El genio de Velázquez.—11,45. El sastre del Campillo.

MARTIN.—7. La conquistadora.—10,15. La Corte de Faros.—11,30. El herón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Séptimo miércoles de moda.—Gran sesión de 5 á 1.—Estrano sensacional: El espía.—Último día de El hogar extranjero.

DINERO al comercio, fácil pago. Cas. 8, entresuelo; de 3 á 8. VENTEN la expresión de cueros de propiedad particular. Peláez, 11 y 13.

SANIDAD MILITAR. Próximas oposiciones. Preparación por médicos primeros. Esta Academia, además de haber vuelto á obtener el número 1 en la pasada oposición, ingresó 10 de sus alumnos. Castellana de los Angeles, 3, colegio de San Ignacio.

MATRIMONIOS. Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 318.

LIQUIDACION. Verdad de todos los obitos y abanicos. Barquillo, 41. Tda.

VICI. Tablao legítimo, 6,95. Por nueva rebaja precios. Espoz y Mina, 29, 1.º y 1.º. y Remousses, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

REPRESENTANTES. La fábrica de conservas Merino y Compañía, de Burgos, necesita un buen representante en cada capital provincia para trabajar nuevo producto alimenticio de gran éxito y consumo. Comisión interesantísima. Exigimos personas activas y capaces. Madrid, Bilbao, Valencia, Salamanca, Córdoba, Sevilla, Palencia y Jaén están concedidos; quedan libres las 41 provincias restantes.

SEXTO ANIVERSARIO D. O. M. LA SEÑORA Doña María Rodríguez Avial de Chávarri FALLECIÓ EL 21 DE ABRIL DE 1909. Su esposo, D. Gregorio de Chávarri y Romero; hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos y demás familia, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

ORO Y PLATA. Platino, Brillante, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5 y P. MAYOR, 21. Telér. 2.221.

NEGOCIO. Aprovecharse, coloque pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10 al anual. Jacometrezo, 28. Oficina, 1904. 301.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel de Linares y Fernández-Rubio FALLECIÓ EL DIA 21 DE ABRIL DE 1914 A LOS 71 AÑOS DE EDAD. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

CAMAS BORADAS. Construcción especial, única en su género. No compararla ni confundirla con la construcción corriente. PINELLOS 5, ESPOZ Y MINA, 5. Casa fundada en 1854.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

### CARIDAD

A las personas caritativas se ruega la hagan a una viuda con cuatro hijos pequeños y su padre político, imposibilitado para el trabajo; su esposo ha recibido cristiana sepultura el martes 20. Un verdadero cuadro espantoso de miseria. Viven en la calle de la Atameda, 4, bajo, interior decha.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.  
7 Y 9, PONTAS, 7 Y 9

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.  
PLATERIA  
Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda.

## CONSTRUCCIONES ELECTRICAS

### Ercole Marelli & C.ª, Milán

DIRECCIÓN PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:  
MADRID, HORTALEZA, 132, APARTADO 623

Electromotores de todas potencias, desde 1-100 HP.  
Electroventiladores, impulsores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier aplicación industrial.  
Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc.  
Generadores, transformadores, conmutatrices, convertidores, etc., etc.

ALMACENES EN LAS PRINCIPALES CAPITALAS

## SUBASTA

Por disolución de la Compañía de Impresores y Libreros, se vende la casa de la calle de San Bernardo, núm. 92, que mide 2.633 pies, y es de exce entes condiciones para la explotación de cualquier industria.

La subasta se verificará el día seis de mayo, a las once de la mañana, en la Notaría del Sr. Martínez Nacarino (Nicolás María Rivero, 11), sirviendo de tipo la cantidad de 124.763 pesetas, y hallándose de manifiesto en dicha Notaría los títulos y pliego de condiciones.

### Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 Ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito muelles en Madrid  
PLAZA DE CASTELLAR, 6 P.º C. de V. Vallecas.-Cantabria  
Teléfono 1.048. F. C. de V. Vallecas.-Cantabria  
Teléfono 1.294.

**PRECIOS**

800 kilos de yeso negro corriente	825
Id. id. especial	825
Quintal id. blanco	125

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
Oficinas administrativas VELLEROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.931

**PARA ANUNCIOS**  
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

POLVOS ESENCIA  
PARFUM L.T. PIVER  
POMPEIA PARIS  
LOCION JAPON



BOTELLA, 0,75



## LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

### LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

MARCA REGISTRADA  
C.V.N.E.

Compañía Vinícola del Norte de España  
RIOJA CLARETE  
RIOJA BLANCO  
RIOJA ESPUMOSO  
DEPÓSITOS  
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.  
Germán Ortega, Preciados, 13.

## 200.000 PESETAS

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa a usted una visita para comprar estos artículos.  
**PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)**

## VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Angel.

Cours par parisienne de taquigraphie, mécanographe (méthode tres rapide, travaux de mécanographie français-Espagnols, traductions, correspondances. Les ns de français, cours et leçons particulières données a domicile, prix modérés, de Midi a 2heures. Calle Mayor, 41, 4.º de ...



### SED ENÉRGICO... É INSISTID

para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas

## Pildoras del D<sup>r</sup> DEHAUT

y no acepteis otras, puesto que ningunas pueden reemplazarlas.  
Para Purgaros de manera agradable, eficaz y económica.  
Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaremos, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros a un régimen especial.  
Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen a toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias a su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 a 2 pildoras son suficientes). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción:  
**DEHAUT A PARIS**

De venta en todas las Farmacias  
**D<sup>r</sup> DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS**

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

### SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**  
Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

### CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

## SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Schering*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

### OCTAVO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

**D. Mariano de la Asunción Díaz de Mendoza y Uribe Valcárcel Samaniego Caro, etc., etc.**

Conde de Lalain y de Balazote, marqués de Fontanar, grande de España de primera clase, gentilhombre de cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, falleció el 20 de abril de 1907, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, primos y demás familia,  
**SUPPLICAN** a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 en la capilla de la Novena de Actores, en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Murcia y Cuenca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

### DERRIBOS de la GRAN VIA

Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengaño y Leones, y en el almacén, paseo de las Acañías, 4, y fondo de Toledo, 22. Hay arazo de sierra. Teléfono 4.083 Serafin Paul.

## LINOLEUM

Persianas mitad precio. J. M.ª Hortaleza, núm. 98, esquina a Gravia.

## TRUST MECANOGRAFICO

MONTERA, 29, entlos., MADRID

Concesionario exclusivo para España de la **ROYAL**  
**LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**

### MAQUINAS DE OCASION:

Underwood	Ptas. 400	Yost, modelo 4	Ptas. 200
Smith Premier	» 601	» modelo 17	» 450
Remington, modelo 7	» 2.0	» modelo 15	» 350
» modelo 10	» 630	Secor	» 350
Hammond, modelo 12	» 300	Francosia	» 250
Mouch. ....	» 400	Adler	» 250

# JONASIL

Del sabio **DR. JONAS**

## PECHOS PRECIOSOS

se obtienen con **Busenfix JONASIL** (USO EXTERNO)

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, a los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.

**PESETAS 25 EL FRASCO**  
En las principales farmacias y perfumerías del mundo.

## CUTIS DIVINO

se obtiene con **Loción JONASIL** (Hermosura instantánea.)

Embelece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dandole un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

**PESETAS 25 EL FRASCO**  
En las principales perfumerías del mundo.

**VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:**  
**PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.-MADRID**

### ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Loper. 4, ZARAGOZA, 4.

### PASAJES ECONOMICOS

Cuba, Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Os. de Canarias, La Internacional, Montero, 17

### LA SENORA

## D.ª Elvira Ampuero y Moragas DE ECHALUCE

FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1914  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, sus hijos, D. Manuel de Barandica y Ampuero y los Condes de Cerrageria; hermanos políticos, sobrinos y primos,  
**RUEGAN** a las personas piadosas que la encomienden a Dios.

La Misa de nueve todo el año el día 21 en Don Juan de Alarcón y todas las Misas de dicho día en las Iglesias de Señoras Comendadoras de Santiago, Religiosas Capuchinas, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, y Parroquias de Nuestra Señora la Real de la Almudena, Nuestra Señora de los Angeles, San Miguel, San Andrés y San Ildefonso; el 22 en las Iglesias de Descalzas Reales, San Ignacio y Parroquias de San Pedro el Real (Nuestra Señora de la Paloma) y San Martín; el 23 en el Santuario del Perpetuo Socorro ó Iglesias de Jesús Nazareno y San Antonio de los Alemanes; el 24 en la Real Iglesia del Buen Suceso, y el 21 de Mayo en el Santísimo Cristo de la Salud, con Su Divina Majestad de Manifiesto todo el día, como la Exposición de 21 del actual en las Escuelas del Corazón de Jesús y Religiosas de María Rejaradora, y el 23 en Nuestra Señora de la Consolación, serán aplicados por el alma de dicha señora.

El Excmo. y Revmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia; el eminentísimo y Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, 20, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, León, Vitoria, Astorga y Prior de las Ordenes Militares, 50 en la forma acostumbrada. (3)